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Vorwort.

In diesem Taschenbuch soll mit dem Spuk von der Wissenschaft des
Stabrechnens griindlich aufgerdumt werden.

Die Nutzanwendung des Rechenstabes ist nicht das Privileg einzel-
ner Berufe.

Jeder kann,
jeder soll
stabrechnen!

Vorkenntnisse sind nicht nétig!
Fir Sie entsteht nun die Frage:

wWelcher Rechenstab ist wohl der geeignete?”

Morgen wissen Sie es, wenn Sie sich heute abend noch mit diesem
Buch etwas beschiftigen. Das Lernen oder Uben verschieben wir
auf ein andermal.

Haben Sie sich dann beim Fachhindler lhren Rechenstab ausgesucht,
so nehmen Sie wiederum dieses Buch zur Hand und lassen sich
von ihm auf einfache, leicht verstiandliche Weise ohne fremde Hilfe
in die Nutzanwendung lhres Rechenstabes einfiihren. Sie werden
interessante, verbliiffende Maglichkeiten kennen lernen; das Stab-
rechnen wird lhnen von einem Tag zum andern mehr Freude bereiten.

Nie wieder werden Sie auf die Vorteile des Stabrechnens verzichten.

A.W. FABER (ASTELL
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1. Teil:
Der technische Rechenstab

L
Einstellen — Ablesen.

Fig. 1

Das sind die Grundteilungen, die Sie zundchst kennen lernen wollen.
Beim ersien Anblick werden Sie sich nicht viel darunter vorstellen
konnen. Dazu wissen Sie von anderen, dafy der Rechenstab ein wissen-
schaftliches Instrument ist. Es sind also alle Voraussetzungen gegeben,
schon im ersten Augenblick den Mut zu verlieren.

Aber haltl Wir wollen lhre Uberlegungen kurz unterbrechen und
lhnen einige Fragen vorlegen:

Sie haben doch eine Kamera, nicht wahr? Es ist lhnen auch bekannt,
dak hier die Spiegelungs- und Brechungsgesetze angewendet werden.
Wenn Sie lhre reizenden Aufnahmen mit diesem optischen Instrument
machen, kiimmern Sie sich aber garnicht darum.

Sie driicken den Starter lhres Wagens nieder, der Motor lautt. Er tut
das, weil die Gesetze der Warmelehre wirksam werden. Dabei sind
Ilhnen diese verwickelten Gesetze garnicht bekannt.

Sehen Sie, genau so wie Sie sich vieler Maschinen und vieler Instru-
mente bedienen, ohne sich lber die dabei geltenden physikali-
schen Gesetze Rechenschaft abzulegen, konnen Sie auch mit dem
Rechenstab arbeiten. Was da fir mathematische Gesefze zugrunde
gelegt sind, kann lhnen gleichgiiltig sein.

Wir fangen an und werden staunen, wie rasch wir uns zurecht finden.
Die Teilung auf dem Rechenstab ist eine Summe von Strichen und da-
mit soll man rechnen. Das leuchtet im ersten Augenblick nicht ein.

Versuchen wir es also zunachst mit einem Rechenbeispiel an zwei
nebeneinandergleitenden Linealen. '



Fig. 2a
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Wir haben es hier mit gewdhnlichen mm-Teilungen zu tun, wie man
sie auf jedem Lineal findet. In Fig. 2a ist 35+45=80 ausgerechnet,
in Fig. 2b 115—53=62. Die Sache ist so einfach, dafy sich Erklérungen
eriibrigen. Das Rechnen auf dem Rechenstab wird grundsétzlich eben-
so ausgefubhrt,

es werden zwel Tellungen aneinander verschoben.

Nur sind die Teilungen anders beschaffen. Sie mulfiplizieren und divi-
dieren, anstatt — wie in Fig. 2a und 2b — zu addieren und zu
subtrahieren.

Sehen wir uns die Rechenstab-Teilungen auf Tafel 1 und 2 einmal
naher an, um festzustellen, wie sie sich von den mm-Teilungen unter-
scheiden. Bei dieser ersten Betrachtung wollen wir uns auf die untere
Teilung mit der deutlich sichtbaren Bezifferung von 1—10 beschrénken.
Sie ist das Wesentliche eines Rechenstabes.

Wir stellen fest, dafy die Teilungen von Stabkorper und Schieber die
gleichen sind und dafy die Entfemungen nach rechis zu immer kiirzer
werden. In dieser letzteren Tatsache vermutet der Anfanger — weil
ungewohnt — eine kleine Schwierigkeit; in Wirklichkeit ist sie nicht
vorhanden.

1 2 3 4 5 6 78910
| | I I T -
IR 1 T | |1 ] ] Glaggurer
L 2 3 4 5 6 7 8910

Fig. 3

Etwas hat das Engerwerden der Zwischenrdume aber zur Folge. Es
kann nicht in allen Feldern die gleiche Anzahl von Teilungsstrichen
untergebracht werden; denn wollte man von 9—10 ebensoviele Tei-
lungsstriche auftragen wie von 1—2 so wiirde der Raum derart ange-
fillf werden, dak ein Einstellen oder Ablesen ausgeschlossen ware.
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Folglich muly die Unterteilung mit dem Kleinerwerden der Zwischen-
rdume abnehmen.

101 102 103 104 106 107 108 109

105
100 Fig. 4 110

Der erste Abschnitt von 1 bis 2 ist in 10 Teile eingeteilt, die als 1,1,
1,2 bis 1,9 angeschrieben sind. Diese sind wiederum in je 10 Teile
untergeteilt, wobei der Mittelstrich hervorgehoben ist, wie in Fig. 4
gezeigl. Die Grohenordnung der einzelnen Werle lassen wir bei dieser
Betrachtung beiseite; ob wir 101, 102 oder 10,1, 10,2 usw. lesen, ist
in diesem Zusammenhang bedeutungslos.

Nun nehmen Sie sich zur Ubung den ganzen ersten Abschnitt von
1-0-0 bis 2-0-0 vor, stellen den Strich des Léufers auf irgend einen
Teilstrich und lesen seinen Wert ab. Verwechseln Sie aber nicht die
Werte 101 und 110. Das ist ein Fehler, den der Anfanger gern macht.
Um sich das Gesagte besonders einzupragen, schreiben Sie eine Reihe
von dreistelligen Zahlen auf, die mit 1 anfangen, etwa:

127 193 164 155 108 180 150 105 132
174 101 199 124 177 146 169 191 119

Alle diese Werte miissen Sie mit dem Lauferstrich auf lhrem Rechen-
stab finden.

Sehen Sie sich noch einmal fliichtig die Vergroherung der Teilung auf
Tafel 2 an und dann, mein lieber Leser, ist es an der Zeit, fir heute
Schlufj zu machen. Wenn man eine Sache anfangt, mufy man sich nicht
gleich zu viel vornehmen. Morgen wiederholen Sie noch einmal die
Ubungen in diesem ersten Teil, und dann geht es weiter.

Wir wenden uns dem zweiten ‘Abschnitt zu; er reicht von 2 bis 4
(2-0-0 bis 4-0-0). Wie von 1 bis 2 sind die Sirecken von 2 bis 3 bzw.
von 3 bis 4 je in 10 Abschnitte untergeteilt, in denen der Mittel-
strich durch eine kleine Verldngerung hervorgehoben ist. In Fig.5 ist
die ganze Strecke mafjstabgetreu dargestellt.

200 250 300 350 400

o

i,

Fig. 5 o 8 8 5;%
Zwischen 200 und 210 ist nun nicht mehr so viel Platz wie zwischen
100 und 110. Es ist unmoglich 10 Teile daraus zu machen. Wir miissen
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uns mit 5 begniigen. Von einem Teilungsstrich zum andern riicken wir
also nicht um 1 sondern um 2 vor. Die einzelnen Striche bedeuten
202, 204, 206, 208, 210 usw.

202 204 206 208 212 214 216 218

200 210 220
Fig. 6

Der Anfénger macht leicht den Fehler, dafy er den ersten Strich fir
201 liest, wahrend er 202 heikt, oder den dritten Strich fur 203 statt
206. Hier heift es also Obacht geben. Wollen wir gleich einmal den
Lauferstrich zwischen 2-0-0 und 4-0-0 beliebig verschieben, und fest-
stellen, bei welcher Zahl wir zufallig Halt gemacht haben. Dann schrei-
ben wir eine Reihe von Zahlen auf, die zwischen 2-0-0 und 4-0-0
liegen, etwa:

268 304 292 316 206 260 388 308 380
und stellen sie ein.

Damit fiir diesmal genug. Uben Sie recht griindlich im Abschnitt von
2 bis 4 und wiederholen Sie die Ubungen aus dem ersten Abschnitt
von 1 bis 2,

Endlich der letzte Abschnitt zwischen 4 und 10 (4-0-0 bis 1-0-0-0).
Hier reicht der Platz gerade noch aus, um zwischen 4-0-0 und 4-1-0,
zwischen 4-1-0 und 4-2-0 usw. einen Strich unterzubringen. Wir lesen

ab: 4-0-0, 4-0-5, 4-1-0, 4-1-5 . . . bzw. 9-8-0, 9-8-5, 9-9-0, 9-9-5,
1-0-0-0. . . .
sz & 8 &
wr LT
z 8§ 8 & B

In Fig.7 ist ein Teilabschnitt mit allen angeschriebenen Werten dar-
gestellt.

Uben Sie sich wieder im Lesen der Teilstriche und stellen Sie den
Lauferstrich auf die folgenden Werte:

625 670 815 925 930 760 515 595 805 905

Wenn Sie am Thermometer die Temperatur ablesen, werden Sie hau-
fig feststellen, daly die Quecksilberkuppe zwischen zwei Teilstrichen
steht. Sie begniigen sich damit, beispielsweise zu erklaren: es sind
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zwischen 7 und 8 Grad. Bei einer Temperaturangabe mag das aus-
reichen, aber auf dem Rechenstab wollen wir genauer arbeiten: wir
werden die Stellung des Lauferstriches zwischen zwei Teilstrichen auf
Zehntel genau angeben. Dabei nehmen wir das Augenmafj zu Hilfe
und schatzen. Keine Sorge, das kann jeder. Zum Uben zeichnen Sie
Fig. 8 auf; die Striche haben 2 mm Abstand. Dann halten Sie den
unteren Teil zu, nehmen eine Nadel und richten sie auf irgend einen
Punkt des oberen, leeren Feldes. Jetzt schatzen Sie

l I und sehen unten nach, ob es stimmt. Nehmen Sie sich
T dann vor, auf einen bestimmten Wert einzustellen
' { I und prifen Sie durch Aufdecken nach, ob lhnen das

Fig. 8 gelungen ist.

Als nichste Ubung stellen Sie Fig.8 im halben Makstab her und
machen dieselben Versuche.

Nach diesen Vorbereitungen nehmen wir uns den ersten Abschnitt
zwischen 1-0-0 und 2-0-0 noch einmal vor, lesen aber jetzt 1-0-0-0,
1-1-0-0 bis 2-0-0-0. Wir hatten uns damals damit begniigt, den Laufer-
strich auf vorhandene Teilstriche einzustellen. So entstanden die drei-
stelligen Zahlen. Inzwischen haben wir gelernt nach Augenmakfy ein-
zustellen und das wollen wir an vierstelligen Zahlen probieren:

1734 1906 1096 1508 1058 1649 1237 1825

Jetzt gehen wir von 2-0-0-0 aus riickwarts, machen irgendwo Halt und
lesen eine vierstellige Zahl ab. Die ersten drei Ziffern sind sicher,
geschatzt mul nur die letzte werden.

Im Abschnitt von 2-0-0 bis 4-0-0 sind drei Stellen gegeben, wenn es
sich um eine gerade Zahl handelt; ist die letzte Ziffer 1, 3, 5, 7 oder 9,
so steht der Lauferstrich zwischen zwei Teilstrichen. Die Ablesung ist,
wie wir feststellen konnten, nicht schwer.

Etwas mehr Aufmerksamkeit erfordert der letzte Abschnitt von 4-0-0
bis 1-0-0-0. Hier mufy die dritte Stelle geschatzt werden, wenn sie
nicht 5 oder 10 bedeutet. Stellen Sie einmal ein:

405 430 485 525 675 720 835 880 965.

Jede Zahl hat ihren Teilstrich. Das war sehr leicht, schwieriger wird es
beim Einstellen der Zahlen:

408 437 492 534 566 613 729 816 987.

Bei ihnen mufy die letzte Stelle geschétzt werden.

Wenn Sie gut vorangekommen sind, kénnte es lhnen gelingen in
diesem Abschnitt sogar eine vierstellige Zahl einzustellen. Nach eini-
ger Ubung gelingt es lhnen bestimmti. Einstweilen begniigen wir uns
damit, nur solche vierstellige Zahlen einzustellen, die mit 1 beginnen.
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1L
Die Multiplikation.

Der erste Abschnitt hat lhnen gezeigt, wie man auf den Teilungen
des Rechenstabes zu ,lesen” hat. In jenem Abschnitt waren Sie —
militarisch ausgedriickt — noch Rekrut. Bekanntlich kann der Rekrut
noch garnichts. Gehen, Stehen, Griiken, alles muly er erst lernen. Wir
haben das — auf den Rechenstab iibertragen — im ersten Abschnitt
besorgt. Das ist zwar mitunter langweilig, mufj aber sein.

Jetzt sind wir zum ,,Soldaten" des Stabrechnens aufgeriickt und wollen
unsere Waffe richtig gebrauchen. Das ,Schieken” ist bei uns das
Rechnen. Wir beginnen mit der einfachen Aufgabe des Malnehmens.

Sehen Sie sich doch die Fig.2a noch einmal an: dort wurde durch
Aneinandersetzen von zwei Teilstrecken addiert (35 4 45 =80). Wir
machen jetzt das gleiche mit dem Rechenstab. Das Ergebnis ist eine
Multiplikation. Die Eigenart der Teilungen auf dem Rechenstab — ihr
Engerwerden nach rechts zu — bewirkt das.

C
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In Fig. 9 haben wir eine ganz einfache Einstellung aufgezeichnet: Ober
die 2 der unteren Teilung D ist die 1 der beweglichen Teilung €
geriickt. Wir driicken das von jetzt ab etwas knapper aus, indem wir
sagen: C1 steht Gber D 2. Sehen wir jetzt nach C 3, so finden wir
darunter auf D eine 6. Wir haben also ausgerechnet: 2X3=6.

Schén, werden Sie sagen, die Sache ist einfach. Aber um 2X3=6
auszurechnen, brauche ich keinen Rechenstab; das mache ich im Kopf.

Wir geben das zu. Andern wir also die Aufgabe ein wenig: Es werden
3,25 m Stoff verkauft, das Meter zu RM 1,83. Wieviel kostet das ganze
Stiick? Das kénnen Sie nun nicht so schnell im Kopf ausrechnen. Fiir
den Rechenstab ist es aber gleichgiiltig, ob die Zahlen einfach oder
kompliziert sind. Wir haben nur ein wenig anders einzustellen: anstatt
liber D 2 stellen wir den Anfang von C (C 1) Gber D 1,83, und anstatt
unter € 3 abzulesen, lesen wir unter € 3,25 ab. Damit so etwas genau
ausgefiihrt werden kann, hat jeder Rechenstab einen Glaslaufer. Man

setzt seinen Strich genau auf C 3,25. Dann zeigt er darunter auf D das
Ergebnis RM 1,83 X 3,25=RM 5,95 (Fig. 10).

C| 1 3,25
| I

| I
D 1,83 5.95 Fig. 10
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Wir wollen einige dhnliche Aufgaben anschliefen, um in diesem Ver-
fahren ganz sicher zu sein. Von einer Ware wird ein Gros gekauft,
das Stiick zu 22!/ Pfg. Was kostet der ganze Posten?

Die Rechnung heifst: 144>X22,5. Der Anfang des beweglichen Schie-

bers (C 1) ist Gber D 144 zu stellen, der Strich des Glaslaufers auf

€ 22,5 zu riicken. Darunter auf D steht das Ergebnis RM 32.40 (Fig. 11).
22,5

2 T 3 4 5 6 7 8 910

I | |1
l I

3 ' 1

C

o
vy 4 5 6 7 8
32,40 Fig. 11
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|
| | [
D 1 144 2

Jetzt kommen Sie aber mit allerlei Bedenken, zuniachst: Uber D 144
soll ich einstellen? Die Teilung D reicht doch nur von 1 bis 10! Das ist
durchaus richtig, reicht aber fiir alle unsere Rechnungen vollkommen
aus. Beim Einstellen kiimmern wir uns namlich grundséizlich nicht um
das Komma. Ob unsere Zahl also 1,44; 14,4; 144; 1440; 0,144 oder
0,0144 heikt, ist fur die Einstellung gleichgiiltig, wir haben sie immer
an derselben Stelle D 1-4-4 einzustellen. Es ist daher auch zweck-
mahig, sie einfach in der Ziffernfolge zu lesen: D-eins-vier-vier. Was
far D gilt, gilt auch far C. Wir stellen daher den Lauferstrich auf
C-zwei-zwei-fiinf, und das Ergebnis lesen wir wieder auf D als drei-
zwei-vier.

Und nun kommt wahrscheinlich lhr zweites Bedenken: Woher soll ich
wissen, dafy diese Folge von Ziffern 3-2-4 genau RM 32.40 bedeutet
und nicht RM 3.24 oder RM 324.—.

Ja, wenn Sie das wirklich nicht wissen, dann kann lhnen freilich kein
Rechenstab helfen, aber auch kein Professor. Sie sollten dann einmal
einige Monate ausspannen und sich erholen! Nicht wahr, es ist doch
ausgeschlossen, dafy jemand mit Pinseln handelt, die er grosweise um
22'/2 Pfennig das Stiick einkauft und dabei im Unklaren ist, ob seine
Schuld RM 3.24 oder RM 32.40 oder RM 324.— betragt. Auch der
Verkéufer des Stoffrestes aus der ersten Aufgabe ist sich, ebenso wie
der Kaufer, durchaus klar dariiber, dah die Ware mit etwa sechs Reichs-
mark bezahlt wird, nicht mit RM 60.— oder mit 60 Pfennigen. Er
mubhte sich ja um das Zehnfache irren.

Man kann also getrost sagen, dafy bei einer praktischen Aufgabe nie-
mals eine Unklarheit dariiber vorhanden sein kann, welchen Stellen-
wert das Ergebnis hat. Wer sich den Preis einer Fahrkarte nach den
Kilometern ausrechnet, wer einen Dutzendpreis ermittelt, wer einen
Frachtsatz berechnet, wer die Dicke eines Balkens bestimmt, weify doch
stets im voraus, was ungefdhr zu erwarten ist. Diese Tatsache niitzt
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der Rechenstab aus; daher besteht eine Teilung nur aus einem Strei-
fen von 1 bis 10, der nun fir alle Aufgaben ausreichend ist.

Aber Sie wollen sich noch nicht geschlagen geben. Es kénnte lhnen
doch einmal eine Aufgabe vorkommen, wo lhnen die Erfahrung fehlt.
Gut, machen wir einmal eine solche. Sie kommen auf den Flugplatz
und sehen auf dem grofen Windmesser 2,7 m/sec. Das nitzt lhnen
nichts, weil Sie sich nichts darunter vorstellen konnen. Sie wollen die
Windgeschwindigkeit in km pro Stunde haben, aber Sie wissen nicht,
wieviel das sein kann, da lhnen diese Aufgabe zum ersten Male vor-
kommt.

Es ist zu rechnen: 2,7X3600. Aber zuvor machen Sie einen ,Uber-
schlag”. Das geschieht, indem man die Zahlen ganz grofziigig ab-
rundet, hier etwa 3X3000=9000. Das Ergebnis mufj also bei 9 km
pro Stunde liegen. Sie kdnnen wirklich ganz grofyziigig abrunden,
denn um das Zehnfache werden Sie sich dabei niemals verrechnen
und darauf kommt es doch an.

Jetzt stellen wir ein, wie Fig. 12 zeigt: €1 kommt uber D 2-7, der
Lauferstrich riickt auf € 3-6 und zeigt darunter auf D 9-7-2. Das be-
deutet nach unserem Uberschlag 9,72 km pro Stunde.

3600
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Das ist noch nicht Wlndsiarke 2, es wird ein ruhiger Flug werden.

Fig. 12

An diesen drei Aufgaben konnen wir das Verfahren klar erkennen,
in Fig. 13 ist es noch einmal graphisch dargestellt.

C zweiter Faktor 10
|<-— Strecke 2 __..>T |

| «—Strecke 1 —»

|
D1 erster Faktor Produkt 10

Fig. 13
Uberzeugen Sie sich bei den drei Musieraufgaben davon, dafj immer
so eingestellt war. Das Zusammenzéhlen zweier Strecken (eine ‘auf
dem Siabkorper, die andere auf dem Schieber) ergibt auf dem Rechen-
stab eine Multiplikation.

Das Begreifen allein reicht aber nicht aus, Sie missen iiben, und wenn

Sie taglich nur einige Aufgaben I8sen. Suchen Sie sich dazu lhre eige-

nen Belsplele, deren Ergebnisse Sie vorher mit Hilfe von runden
Zahlen im Kopf tberschlagen. Kommen Sie zu einem angenéherten



Resultat, so haben Sie das richtige Verfahren angewendet. Sie werden
ein guter Kopfrechner werden und sich dariiber selbst freuen. Passiert
lhnen ein Fehler, so kénnen Sie ihn anhand dieser Anleitung korrigieren.

Einige weitere Ubungsaufgaben:

1. Eine Parzelle von 36,2 m Lange und 26,8 m Breite soll zu einem
Preis von RM 10.— pro qm verkauft werden. Wieviel wird sie kosten?

Schétzung: 30>X30=900 (ein Faktor nach oben, dafiir der andere nach
unten abgerundet). | I

~ Einstellung:
26,8
cl1 2 43 4 5

| | | | L.
| | | | R
1 2 3 4 5 6 7 8 9410
970

36,2 — Fig. 14

Die Fldche hat 970 gm & RM 10.— = RM 9700.—.

2. Ein Schiff hat eine Geschwindigkeit von 22 Knoten. Wieviel km pro
Stunde sind das? |

22 Knoten sind 22 Seemeilen in der Stunde, und eine Seemeile ist
1,852 km lang. Es ist also 1,852)X22 auszurechnen. Das Ergebnis muf
unter 2 X 22 =44 km liegen. Wir lesen auf der Teilung D 4-0-7, was
40,7 oder rund 40 km pro Stunde bedeutet. '

22
C1 24 3 5 6 7 8 910
| | | RN ERE
D | ll | Il T 1T 1111
1 2 4 5 6 7 8 910
1,852 40,7 Fig. 15

3. Ein Gang von 15,3 m Lénge und 2,38 m Breite soll mit Linoleum
ausgelegt werden. Wieviel gm Linoleum sind erforderlich?

Schétzung: 2)X15=30. Gebraucht werden 36,4 am Linoleum.

2,38 | |
Cl1 2 4 3 4 5 6 7 8 910
I | I I I
| I I l I 1 1T 1T
D 1 15.3] 2 3 4 5 6 7 8910
36.4 Fig. 16



4, 0,228 X 3,4 =0,775. Schétzung: 0,2 X3,5=0,7.
5. 2820:<0,0188 = 53. Schatzung: 3000 < 0,02 = 60.
6. 1645 X 5350 =8800000. Schatzung: 2000 X 5000 = 10000 000.

Sollte sich unter den von lhnen gebildeten Aufgaben eine befinden,
die nach dem bisher gezeigten Verfahren nicht geht, so stellen Sie
sie zurlick bis zum néachsten Abschnitt. Wir werden lhnen dort zeigen,
wie sie gerechnet wird.

Wir wollen diesen Abschnitt mit einigen grundsatzlichen Betrachtun-
gen schliehen. Dabei kniipfen wir an die letzte Aufgabe an, deren
Ergebnis — schriftlich ausgerechnet — 8800750 ist. Wir haben gelernt,
dafy man beim Stabrechnen vom Ergebnis die ersten drei Stellen und,
wenn die erste Ziffer eine 1 ist, die ersten vier Stellen erhalt. Dabei
ist die letzte Ziffer ,,geschatzt’’ nach Augenmal. Erhalten wir das Er-
gebnis 15,27, so sind 15 und 2 sicher, 7 ist geschatzt. Natiirlich kann
es bei 7 auch 6,9 oder 7,1 heifen.

Bei unserer letzten Aufgabe ist 8-8 sicher, die dahinterstehende 0 ist
geschatzt, und zwar, wie wir durch Vergleich feststellen, richtig ge-
schatzt. In diesem Mahe rundet der Rechenstab seine Ergebnisse ab.
Bei der letzten Aufgabe liefert er uns 750 zu wenig, das ist noch nicht
/10000 des Ergebnisses.

Beim Stabrechnen gibt es Abrundungen wie sie fast alle Aufgaben
der Praxis veriragen. Betrachten wir einmal die zweite Aufgabe: Das
Ergebnis 9,72 km pro Stunde ist schon zu genau (Fig. 12).

Eine Windstrémung ist so unregelméhig, dafy die letzte 2, das sind
20 m pro Stunde, bedeutungslos wird. Natiirlich gibt es auch Aufga-
ben, die auf sehr viele Ziffern genau ausgerechnet werden miissen,
bei denen man sich auf die Schiatzung der letzten Stellen nicht verlas-
sen darf. In solchen Féllen benutzt man den Rechenstab als Kontroll-
Instrument. Man wird mit ihm jeden etwa gemachten Rechenfehler
finden.

III.
Schieberumstellung bei Multiplikationen.
Multiplikation mit mehreren Faktoren.

Wenn Sie unserem Rate gefolgt sind und nicht nur die angefiihrten
Beispiele versucht, sondern sich aus lhrem Anwendungsbereich selbst
einige Aufgaben vorgenommen haben, so sind Sie dabei bestimmt
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auf Félle gestofien, die ,nicht gehen”. Eine Aufgabe dieser Art ist
in Fig. 17 dargestelit:

4,15X2,82=11,7.

C 1
I

1}
43 4 5
|

2
||
| | I 1 ||||||1
D1 2 3 4 5 6 7 8910
4,15 ’ Fig. 17

Stellt man € 1 Gber D 4,15, so ist es nicht moglich, unter € 2,82 auf D
das Ergebnis abzulesen, denn die Teilung D ist vorher zu Ende. Auch
wenn man die Reihenfolge der Fakioren vertauscht, also mit 2,82 an-
fangt, wird daran nichts gedndert.

Uberlegen wir uns einmal, was hier zu tun ist. Das Ubel hat doch
seinen Grund in der Tatsache, dafy rechts von D 10 keine Teilung
mehr vorhanden ist. Unser Ziel wird also erreicht werden, wenn wir
die Teilung D iber die 10 hinaus ausdehnen. Tun wir das einmal im
Geist. Es wiirde sich folgendes Bild ergeben:

c |1 2 3 4 5 678910
[ L L L i
I I IR I I Il |
D1 2 3 41 56 78910 2 3 4y 5
4,15 § 4,15
< Hauptteilung >i€ Nachbarteilung ——>
Fig. 18

Die Teilung C zeigt mit dem Ende (10) auf die gleiche Zahl von D
(4,15) wie mit dem Anfang (1). Ist uns diese Tatsache klar, so brauchen
wir nur das Ende der Teilung C (10) mit dem Anfang dieser Teilung
(1) auszuwechseln, und schon haben wir die Lésung:

2,82

C Ts 4 5 6 7 80910
...... L L nIT
|| | | II R
D 1y 2 3 4] 56 78910
n7 4,15 Fig. 19

Unser Multiplikationsverfahren ist also sehr einfach, und wir kénnen
es jetzt genau formulieren:
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Will man zwei Zahlen miteinander mulfiplizieren, so sucht man
die erste Zahl auf der Teilung D und stellt dariiber entweder den
Anfangsstrich 1 oder den Endstrich 10 der Schieberteilung C. Ist
richtig eingestellt, so findet man unter der zweiten Zahl der
Teilung C das Ergebnis auf der Teilung D.

Welche Einstellung man wahlen mufy, hdngt ganz von der gestellten
Aufgabe ab; die eine filhrt zum Ziel, die andere nicht. Mit der Zeit
bekommt man einige Ubung, so dafy man im voraus bestimmen kann,
was zu tun ist. Wir wollen noch einige Ubungsbeispiele einfligen.
Fig. 20 gibt uns (zusammen mit Fig. 13 aus dem zweiten Abschnitt)
eine graphische Darstellung der Multiplikation auf dem Rechenstab:

zweiter Faktor

Ci1 A 10
|« Strecke 2 —————> |
|€ Strecke 1=—> |
D1 L % v 10
Fig. 20 Produkt erster Faktor

7. Wieviel kostet eine Fahrkarte zweiter Klasse von Berlin nach Nirn-
berg? Die Entfernung betrdgt 476 km, der Preis fiir einen km ist far
die 2.Klasse 5,8 Pfennige. Wir haben also auszurechnen 476X5,8.
Da beide Faktoren rechts von der Mitte liegen, sieht man im voraus,
daf mit dem rechten Endstrich (10) eingestellt werden mub.

5,8
1 2 3 4 5T678910
| | | | I}l 11
| | | | I 1 1T 11
D1 2 3 4 5 6 7 8 910
Fig. 21 27,60 476

Wir lesen 2-7-6 als Ergebnis auf D. Die Karte kostet RM 27.60.

8. Ein Auto verbraucht fiir 100 km 8,4 | Benzin. Der Tank fafjt 28 |.
Davon sind 3 | Reserve. Man will von Berlin zum Bodensee fahren.
Wieviel verbraucht man? Wie oft muly man tanken?

Von Berlin nach Friedrichshafen sind 719 km. Wir haben also 8,4 X 7,19
auszurechnen.

7,19
C1 2 3 4 5 6 7T8910
| | | | P
| | | | 1 i
D1 2 3 4 5 64 7 819 10
Fig. 22 60,4 | 84
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Auch hier Ubertrifft die Ablesegenauigkeit auf dem Rechenstab unsere
Anspriiche. 60,4 | missen wir auf 61 | aufrunden; fir Hin- und Rick-
fahrt krauchen wir also 122 |. Da wir den léblichen Grundsatz be-
folgen wollen, unsere Reserve garnicht oder wenigstens so wenig wie
moglich anzugreifen, missen wir 5X25 | tanken.

Welchen Flacheninhalt hat das
aufgezeichnete Grundstick?

Es besteht aus zwei Rechtecken
und einem Dreieck. Wir be-
rechnen jede Flache einzeln
und addieren die drei Ergeb-
24,7 m Fig. 23 nisse.

1) Dreieck I 17,3X32,2 (Einstellung links mit C 1) 557 = 278,5 qm
2 2

2) Rechteck II  5,3X44 (Einstellung rechts mit C 10) 233 qm
3) Rechteck III 24,7X18,6 (Einstellung links mit C 1) 459 qm

4) Flacheninhalt (im Kopf ausrechnen)
278,5 gm + 233 gm + 459 gm = 970,5 qm

10. Was wird dieses Grundstiick kosten, wenn RM 2.14 fir den gm
verlangt werden?

Es ist 970X2,14 auszurechnen. Man hat mit C 10 einzustellen. Als
Ergebnis erhélt man RM 2076.—.

18,6 m

Damit, verehrier Leser, haben wir lhnen zehn ganz verschiedene
Multiplikationsaufgaben in aller Ausfihrlichkeit und meist mit Zeich-
nungen dargestellt. Es kann also nicht mehr vorkommen, dafj Sie rat-
los vor einer Aufgabe stehen. Wenn es jetzt nicht ,klappt”, mufy es
schon an lhnen liegen. Das geht schlieflich jedem so, wenn er eine
neue Sache anfingt. Bekanntlich macht ja die Ubung den Meister;
Sie missen also von jetzt ab gewissenhalt alle Multiplikationsaufga-
ben, die lhnen lhr Beruf stellt, auf dem Rechenstab ausrechnen.

Und jetzt machen Sie fiir heute Schlufy und lesen die néachsten Zeilen
auch nicht gleich morgen oder Gibermorgen. Warten Sie noch einige
Tage und benutzen Sie diese, recht viele Ubungsaufgaben zu I6sen.
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In der Praxis wird es sehr oft vorkommen, daff man nicht nur zwei,
sondern drei oder gar noch mehr Zahlen miteinander zu multiplizieren
hat. Wie 16sen wir diese Aufgaben?

Ein Verfahren liegt auf der Hand: wir multiplizieren die beiden ersten
Zahlen, merken uns das Ergebnis oder schreiben es auf und multipli-
zieren es dann mit der nachsten Zahl, u.s.f. Naturlich ist es etwas
lastig, dafy man sich die Zwischenergebnisse aufschreiben mufs. Das
lakt sich auch vermeiden, wie wir an den folgenden Beispielen sehen
werden.

11. 1,365X28,2X0,221.

Wir beginnen mit der ersten Multiplikation 1,365 X 28,2, die wir mit
Linkseinstellung 16sen kénnen, wie es Fig.24a zeigt. Das Ergebnis

28,2
cy 2 . 3 4 5 6 7 8 910 Fig. 24a
| I I I I I
I I I | I P11
1365] 2 3 4 |5 6 7 8 910
I 0,221
C1 2 3 4 5 6
I I I I
| I | L L 1L
2 3 4 6 7 839 10
8,5 Fig. 24b

steht unter C 28,2, doch lesen wir es garnicht ab. Wir riicken vielmehr
sofort den Lauferstrich auf dieses Produkt und ziehen dann die C 1
unter diesen Lauferstrich, wie es Fig. 24b zeigt. Damit sind wir in der
Lage, gleich weiter zu multiplizieren. Unter € 0,221 lesen wir dann die
Ziffern des Ergebnisses 8-5. Um die Kommastellung zu erfahren,
schatzen wir so: 1X30X1/5=6. Das Ergebnis kann also nur 8,5 heiken.

Bei dieser Aufgabe konnten wir beide Multiplikationen mit je einer
Linkseinstellung I6sen. Natirlich kann es auch einmal anders kommen,
wie es uns die nachsten Beispiele zeigen.

12. Wieviel Festmeter Holz enthélt ein Balken, der 7!/4+ m lang, 42 cm
hoch und 34 cm breit ist? Es ist 7,25X0,42X0,34 auszurechnen.

Wir schatzen: 7X1/2=3,5; 3,5X1/s=rund 1.

Die erste Multiplikation 7,25X0,42 erfordert eine Einstellung mit dem
rechten Endstrich € 10. Wir halten das Zwischenergebnis mit dem Lau-
ferstrich fest. Dann wird € 10 unter den Lauferstrich geriickt und die
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zweite Multiplikation mit 0,34 kann ausgefiihrt werden. Wir erhalten
1,035 fm als Ergebnis.

o
C1 2 3 4
|

42

5 6 7 8 9]i0
I
I | | I T

D 1 2 3: 4 5 6 708910

0,34 7,25
2 3 4 5 6 7 8 9|10 C
,,,,,,,,,, | |T L
[ | T T T 1771711
D 1y 3 4 5 6 7 89 10
Fig. 25 1,035

13. Fir einen 13,3 m langen Gang soll ein 65 cm breiter Kokosliufer
hergestellt werden, bei dem 1 gm mit RM 4.35 in Rechnung gestellt
wird. Wieviel kostet der Laufer?

Es ist 13,3)X0,65X4,35 auszurechnen. Die Schatzung ergibt 15X1/o=
7,5; 7,5X4=30.

Die erste Multiplikation 13,3)X0,65 erfordert die Einstellung mit C 1,
die zweite dagegen die Einstellung mit € 10. In Fig. 26 ist die Rech-
nung dargestellt.

0,65
C 1 2 3 4 5 647 8 910
[ | L1l
] | T T T T 10101
D 1 13,3 2 3 4 5 6 7 8910
4,35 f
C 1 2 3 4 A H 6 7 8 9|10
| | | Ll T
| | | ll T T T 1711
D 1 2 3 4 5 6 7 8 910 Fig. 26
37,60

Der Linoleum-Laufer kostet RM 37.60.

14. Wie schwer ist eine stahlerne Walze von 13/s m Lange, deren
Querschnitt 46 qcm betrégt, wenn das ccm 8,4 g wiegt?

Es ist 8,4X46 X175 auszurechnen. Wir schitzen 8X50=400; 400<X200
=80000.
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Ci1 2 3 4 5 6 7 8 9]10
| | | NI EEN
| | | 1 1 T 0|11 Fig. 27
D1 2 3 4 5 6 7 84910
8,4
175
Cc | A 2 3 4
| | | | |
| | | I T[T
D 1 2 3 4 5 647 8 910
676

Die erste Multiplikation mufy mit € 10, die zweite mit C 1 eingestellt
werden. Das Gewicht der Walze ist 67600 g oder 67,6 kg.

Jetzt kann es lhnen keine Schwierigkeiten machen, noch mehr als drei
Fakioren miteinander zu multiplizieren. Sie mussen nur die 5 hier
dargestellten Verfahren eventuell éfter anwenden. In der Praxis sind
solche Aufgaben selten. Es wird sich also nur der mit ihnen befassen,
der sie wirklich éfter zu 16sen hat und dem sind sie nach einigen
Wiederholungen eine Kleinigkeit.

IV.
Die Tabellenbildung.

Da Sie in den vorausgehenden drei Abschnitten das Multiplizieren
und Dividieren kennen gelernt haben, werden Sie sicher lhren Freun-
den mit Siolz erzahlt haben, dak Sie alle Aufgaben auf dem Rechen-
stab 16sen kénnen. Hier mufy der Schulmeister allerdings etwas Wasser
in Ihren Wein schitten. Es ist zwar richtig, dafy Sie die Aufgaben rech-
nen kénnen, aber Sie brauchen in manchen Fallen noch viel zu lange.
Die wunderbarste Ausnutzung des Rechenstabes sollen Sie néamlich
jetzt erst kennenlernen.

In der Praxis kommt es haufig vor, dafy man nicht nur eine Zahl mit
einer andern multiplizieren mufs, sondern dafy man viele Zahlen mit
derselben Zahl vervielfachen soll. Wir wollen ein zeitgeméfes Bei-
spiel nehmen: Der Umrechnungskurs Reichsmark/Schilling ist auf 2: 3
festgesetzt worden. Man erhélt also fir RM 1.— 5450 und wenn man
Reichsmark in Schillinge verwandeln will, so mufy man die Reichsmark
mit 1,5 multiplizieren. Ist diese Multiplikation auf dem Rechenstab
eingestellt, so stehen sich die Werte 2 und 3 (das Verhalinis Reichs-
mark/Schilling) gegeniiber. In diesem Augenblick ist jeder ‘Reichs-
mark-Betrag in Schilling verwandelt und umgekehrt.
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140 1220 300340 42 500 600
A A A A A A
c|¥| T 2| 3 4| 5 6 7 8910
b b o el
| ] ! |'|||'|'|l'|'|
D1 15f 2 3 4 [ 5] 6] 7|8 910
210 1330 4%0 510 63 750 S00
Fig. 28
Also: RM 500.— =S 750.—;
RM 300.— =S 450.—; S 300.— = RM 200.—;
RM 600.— =S 900.—; S 510.— = RM 340.—;
RM 140.— =S 210.—; 63 Groschen = 42 Pfennige.
Kurz: Wir kdnnen Reichsmark in Schilling und Schilling in Reichs-

mark verwandeln und zwar beliebig viele Aufgaben mit nur
einer Einstellung.

Sie versagt nur, wenn wir zwischen S 10.— und S 15.— (oder S 100.—
und S 150.—) Reichsmark ablesen wollen, oder zwischen RM 667.—
und RM 1000.— Schilling. Aus dem dritten Abschnitt wissen wir, was
hier zu tun ist: es mufy eine ,,Umstellung” des Schiebers vorgenom-
men werden. C 10 muff an den Platz von C 1 kommen, und dann
koénnen wir auch diese Umrechnungen ausfihren,

Wir fassen nun zusammen:

Das Umrechnungsverhélinis Reichsmark/Schilling ist 2 : 3. Stell}
man diese beiden Werle gegeniiber, so ist eine Tabelle gebil-
det. Wo 2 sieht (in Fig. 28 Teilung C), werden die Reichsmark
eingestellt und abgelesen, wo 3 steht (Teilung D), die Schillinge.

Nun werden Sie sagen: Die Umrechnung 2:3 ist eine so einfache
Sache, dak man sie im Kopf ausfihren kann. Zugegeben: Trotzdem
ist der Rechenstab auch bei solchen Berechnungen eine willkkommene
Stitze. Nehmen wir an, Sie fahren in lhrem Wagen durch Sid-
slavien nach Italien, von dort durch die Schweiz und durch Frankreich
nach Deutschland zuriick. Uberall haben Sie Hotelrechnungen zu be-
gleichen. Sie mochten wissen, wieviel Sie in deutschem Geld ausge-
ben. Im Kursbericht der Tageszeitung lesen Sie:

Dinar: 100.— = RM 5.65
Lire: 100.— = RM 13.15
schw. Franken: 100.— = RM 57.—
franz. Franken: 100.— = RM 7.55.
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Eben haben Sie die siidslavische Grenze iiberschritten. Sie fahren auf
Marburg zu. Dort bezahlt man alles in Dinar. lhre Reichsmark miissen
zum Kurs von Dinar 100.— RM 5.65 umgerechnet werden. Sie neh-
men lhren Taschenrechenstab, den Sie bei lhrer Abreise nie vergessen
diirfen, und stellen C 10 iiber D 5,65 (Fig. 29a). Damit ist alles erledigt.
Auf € suchen Sie die Dinar, und auf D finden Sie die Reichsmark.

246 354 475 63 920
A
2 T 3 T4 Ts 6, 7 8 QT 10
l | | | I Pl T Fig. 29a
] | ] I 1! 11
D 1 2 3 4 516 7 8 910
¥ %
13.90 20 2680 356 52[565]
L1240 177
C1 T T 2 3
I l 1
Fig. 29b | | | l LT
D 1 2 3 4 5 6 7 89 v
A A 10
70

Irren kdnnen Sie sich nicht, denn Sie wissen ja, dafy das Umrechnungs-
verhéltnis Dinar : Mark rund 20 : 1 ist. Sie kénnen also jetzt ablesen
(Fig. 29 a):

D 63— = RM 356 oder umgekehrt RM 20— = D 354.—;
D 475.— = RM 26.80 oder umgekehrt RM 52— = D 920.—.
D 246.— = RM 13.90.

Fir Umrechnungen, die bei dieser Einstellung nicht moglich sind,
machen Sie mit dem Schieber eine »Umstellung”, Sie vertauschen C 1
und € 10 (Fig. 29b) und lesen ab:

D 1240.— = RM 70— RM 10.— = D 177.—.

Wenn Sie Ihren Stab in die Tasche stecken, schieben Sie ihn nicht zu,
sondern lassen ihn eingestellt, wie er ist. Im Bedarfsfalle kénnen Sie
dann sofort wieder ablesen. i

oder umgekehrt

In ltalien haben wir € 1 (iber D 13,15 (Lire 100.— = RM 13.15) zu
stellen (Fig. 30).
114 210 304 350
CEFIT 2A 3AT4 5 6 7 8 910
| NN RN
] | I | I T T T
D 1 2 3 4 ¥v5 6 7 8 910
1315/15 27.60 40 46 Fig. 30
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Beispiel:

Lire 210.— = RM 27.60 oder umgekehrt RM 40.— = Lire 304.—;
Lire 350.— = RM 46.— oder umgekehrt RM 15— = Lire 114.—.
Fir die Schweiz kommt € 10 (schw. Franken 100.— = RM 57.—) iiber
D 57 (Fig. 31). Beispiele:
Fr. 53.— = RM 30.20 oder umgekehrt RM 39.— = Fr. 68.50;
Fr. 460 = RM 2.62 oder umgekehrt RM 4.50 = Fr. 7.90.
4.60 53 68.50 7.90
A A
C1 2 3 4 I 51 6 [7 |8 910
] | | | I O VO I
I | l || | NI I
D 1 2 3 4 5 |6 7 8 10
Y Y Y
Fig. 31a 2.6230.20 39 450 | 57
c 1? 15.10
|
| | | | | |1 lllll |
2 3 4 516 718|910
Fig. 31b 57| 74 8.60
Und nach der Umstellung des Schiebers
Fr. 130.— = RM 74.— oder umgekehrt RM 8.60 = Fr. 15.10.
Endlich ist fir die Reise durch Frankreich € 10 tiber D 7,55 zu stellen
(Fig. 32). Beispiele:
20 331 65 79.50
A
1 2 3T 4 5 GT7 ng 10
| | | | N I
| | l | l I | ll I
1 2 3 4 5 6 718 910
) 4
Fig. 32 1.51 25 4.90 6 [7.55
Fr. 20— = RM 1.51 oder umgekehrt RM 6.— = Fr. 79.50;
Fr. 65— = RM 4,90 oder umgekehrt RM 25— = Fr, 331.—.

Diese Tabellenbildung ldft sich bei allen méglichen Gelegenheiten
anwenden. Da wir einmal beim Reisen sind, wollen wir uns fir die
Sommerreise eine Tabelle machen, aus der wir in jedem Augenblick
feststellen konnen, wie schnell unser Zug fahrt. So leicht wie im Auto
hat man es nicht, wo ein Blick zum Tachometer genligt. Wir kénnen
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es natiirlich so machen, dak wir mit der Uhr in der Hand die vorbei-
huschenden Kilometersteine zahlen; aber das ist reichlich unbegquem,
auherdem miissen wir einen Fensterplatz haben, und auch der nutzt
uns im Dunkeln nichts. Wir benutzen daher ein akustisches Merkmal,
dann kénnen wir silzen, wo es sei, und das Verfahren léft sich auch
nachts anwenden.

Auf allen Haupistrecken und auf den meisten Nebenstrecken unserer
Reichsbahn liegen 15 m lange Schienen. lhre Enden héren und fihlen
wir als Schienenstdhe, und sie werden wir zéhlen. Da es zu unbequem
ist, eine Minute lang zu zéhlen, beschranken wir uns auf 15 Sekunden.
Wir blicken also 15 Sekunden auf unseren Sekundenzeiger und zahlen
— sagen wir — 12 Schienenstdhe. Dann rechnen wir:

in 15 Sekunden 12 Stéfe, also 12X15 m = 180 m
in 1 Sekunde demnach (12X15) : 15 = 12 m.
(Wir wahlten 15 Sekunden, da sich diese Zeit gegen die Lénge eines
Schienenstranges ausgleicht), also finden wir:
in 60 Sekunden 60X12 Meter '
in 3600 Sekunden = 1 Stunde 3600X12 Meter, oder 3,6X12 km.

Man erhélt also die Stunden_qeschwindigkéii, indem man die im Zeit-
raum von 15 Sekunden gezéhlten Schienenstche jeweils mit 3,6 ver-
vielfacht. '

Die enisprechende Tabelle ist in Fig. 33 dargestellt:

Fig. 33a C '|

1 | I
D1 2 3 14 5 6
3,6 65 90

30 35

4 5678?1n

| | I 1 111
D1y . 2 3 4 5 6 7 8910
108126 3,6 Fig. 33b

Wir suchen auf Teilung € die Schienenstdfe und lesen darunter aut
D die Stundengeschwindigkeit.

Beispiele: 18 Stéhe . . . . . 65 km stindlich
25 e e e 9,
30 ., .« . . . 108 , "

35, . . . . . 126,
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Sollten wir ausnahmsweise auf einer Bahn fahren, die noch die kurzen
Schienen von 12 m Lénge hat, so merken wir sofort, dah unsere Rech-
nung nicht stimmt, da es z. B. auf so unbedeutenden Sirecken keine
Geschwindigkeit von 70 km gibt. Da die Schienen um /5 kiirzer sind
als die Normalldnge, verringert sich die Stundengeschwindigkeit im
gleichen Ausmabh. Sie betrédgt demnach bei einem Ergebnis von 70 km
nur 56 km.

Die Tabellenbildung ist duferst praktisch, wenn man fremde Mafe in
bekannte umrechnen will. Besonders die Engldnder geben uns in die-
ser Hinsicht zu tun, da sie sich von ihren veraltelen Mafien nicht iren-
nen kdnnen. So werden ihre sportlichen Leistungen in Yards cemessen.
1 Yard ist 0,914 m. Wollen wir also die Umrechnungstabelle Yard-
Meter herstellen, so mufy C 10 Gber D 0,914 gezogen werden (Fig. 34).

1094 18 250 ? 5:7 76.5 82
Ccl1 T T T 3 4 | 5 I 6 7 [8] 9]10
|1 | I | AN NN
| | I [ IR
D1 2 3 4 5 6 7189 10
\ 4 \ 4 4 \ 4 \ 4
Fig. 34 16.5 228.5 41 500 7075 0,914

Jetzt kénnen wir wieder in beiden Richtungen ablesen; auf C stehen
die Yards, auf D die Meter. Verwechseln kann man des nicht, denn
von Yards in Meter mufy die Zahl kleiner werden, von Meter in Yards
dagegen gréker.

Beispiele: 45Yards= 41m 500 m = 547 Yards
18 Yards = 161/2m 70 m = 762 Yards
250 Yards = 228,5m 1 km = 1094 Yards.

Wir wollen uns bei dieser Gelegenheit einen einfachen Kunstgriff
merken. Offenbar ist es unbequem, Giber 0,914 einzuslellen. Es ist weit
bequemer — auch genauer — wenn man bei einem vorhandenen Teil-
strich einstellen kénnte. Blicken wir einmal liber unsere beiden Teilun-
gen hin. Wir sehen, dafy € 82 und D 75 genau untereinandersiehen.
D. h. also, 82 Yards =75 m, und wenn wir uns das merken, so kénnen
wir jederzeit die Umrechnungstabelle schnell und genau herstellen. Wer
also gewisse Umrechnungen oft auszufiihren hat, merkt sich zweckmahig
solche zueinander passenden Werte. Einige wollen wir hier angeben:

82 Yards = 75m | 75 engl. Pfund (lbs) = 34 kg

26 Zoll = 66cm| 6engl.Unzen =170g

14 amer. Gallonen = 531 63 engl. Cwis. = 64 Ztr. = 32dz
46 engl. Gallonen = 2091 | 10 engl. Quarter = 127 kg.
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Das eben Gesagte soll auf einen technischen Fall angewendet werden.
In einem Auto ist fiir den Riickwartsgang eine Getriebelibersetzung
von 1 : 3,67 angegeben. Mit welchen Zahnrédern wird sie erreicht?

Wir stellen € 10 iber D 3,67 (Fig. 35) und suchen jetzt die Stelle, wo

3 6
T 4 5 A 7 8 9]10
1 N
| | | | I 1|
D1 2 3 4 5 6 7 8 9 10
1 22 3,67 Fig. 35
: 15 18
c[? T Tz 3 4 5
| | | |
] | | | BRI
D1 2 3 4 5% 647 8 9 10
3,67 55 66

auf unsern Teilungen zwei Teilstriche genau lGbereinanderstehen, wo-
bei zu beachten ist, dafy auf D 3,67 mal so viel wie dariber auf C zu
lesen ist. Wir finden € 6 (iber D 22, also zwei Rader, eins mit 6 und
eins mit 22 Zahnen, wiirden es leisten. Aber 6 Zahne sind zu wenig,
und 60und 220 Zahne sind wieder
zu viel. Auch 30 und 110 Zahne
sind nicht brauchbar, wie wir wei-
ter links finden. Auf dieser Seite ist
also nichts brauchbares. Machen
wir also die ,,Umstellung” und
suchen auf der rechten Seite. Hier
15 Zahne finden wir zwei brauchbare Lo-
sungen, ndmlich 15 und 55 Z&hne
oder 18 und 66 Zahne.

55 Zihne

V.
Die Division.
Das Rechnen auf den oberen Teilungen.

Alles, was wir bisher auf dem Rechenstab ausgefiihrt haben, waren
Multiplikationsaufgaben. Es wird also Zeit, einmal andere Aufgaben
zu l6sen. Das néchstliegende ist die Division. Da wir in der Hand-
habung des Stabes schon einige Ubung haben, kommen wir damit
weit schneller ans Ziel als bei der Multiplikation.

Um was es sich bei der Division handelt, sehen wir am besten, wenn
wir noch einmal die beiden Figuren 37a und 37b betrachten.
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Fig. 37b

Setzt man bei einer Millimeterteilung die beiden Strecken 35 und 45
zusammen, so werden sie addiert, man erhalt die Summe 80 (Fig. 37 a).
Dieser Vorgang mit den gleichen Strecken auf der Rechensfabteilung
ist die Multiplikation 35X45. Zieht man bei einer Millimeterteilung
die Strecke 53 von der Stirecke 115 ab, so bleibt als Ditferenz 62
(Fig. 37b). Der gleiche Vorgang auf dem Rechenstab ist die Division
115:53.

Wenn Sie also auf dem Rechenstab dividieren wollen, so wird von
lhnen durchaus nichts Neues verlangt. Sie missen die Sache nur ein
wenig anders ansehen. Zum Beweis wird die bekannte Fig. 9 her-
geholt (Fig. 38), die uns zur Erklarung der Multiplikation diente. Sie
soll uns jetzt die Division zeigen.

C1 2 l_?_\
| |

| | |
2 4

D1
1

Beachten Sie auf D die Strecke von 1 bis 6, darliber auf C die Strecke
von 1 bis 3; diese letztere wird von der Strecke 6 abgezogen, und
unter € 1 verbleibt auf D als Ergebnis 2. Was wir durchgefiihrt haben,
war eine Division: 6:3 = 2. Zur Ubung wollen wir jede bisher gezeigte
Multiplikationsaufgabe als Division ablesen. Als Beispiel nehmen wir
hier die friihere Fig. 14 (Fig. 39). Sie zeigt uns die Division 970 : 26,8
= 36,2.

6 7 8 910
| {111

o—- — (1

(O s
Dok

fo o i | NN

I
5 6|7

Fig. 38
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| | l |
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D1 2 3 ¢4 5 6 7 8 9l10
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Stellen wir diesen- Sachverhalt allgemein dar, so kommen wir zu
Fig. 40, die als Gegenstiick zu Fig. 13 bezeichnet werden kann.

c1 Nenner (Divisor)

D1 l‘ Zahler (Dividend)
Quotfient Fig. 40
(Bruch)

Nun eine Reihe von Aufgaben, damit wir einige Sicherheit bekommen.

Beispiele: 1. Bei der Riickkehr aus Stidslavien haben Sie einen
Restbetrag von 825.— Dinar. Im Zollamt ist zu lesen, dafy heute der
Umrechnungskurs 1745 gilt. Was haben Sie also an deutschem Gelde
mitgebracht? RM 100.— sind Din. 1745.— oder fur RM 1.— werden
Din. 17.45 gerechnet. Die Aufgabe heifjt also: 825 : 17,45. Nach Fig. 40
eingestellt, liest man unter C 1 die Ziffern 4-7-3. Es sind demnach
RM 47.30 zu erwarten (Schatzung: 825 ist etwa die Halfte von 1745),
aber auch ohne diese Uberlegung wird man wissen, daf es weder
RM 4.73 noch RM 473.— sein konnen.

2. In einer englischen Werbeschrift soll mitgeteilt werden, dafy man
einem Wagen eine sténdige Geschwindigkeit von 85 km/Stunde zu-
muten darf. Aber der Engidnder wiinscht es in Meilen zu wissen.

Da eine englische Meile 1,609 km lang ist, mufy 85 : 1,609 ausgerech-
net werden. Die Einstellung geschieht wieder nach Fig. 40, doch mufy
der Schieber ziemlich weit nach rechis gezogen werden. Unter Cc1
lesen wir 5-2-8, was nur 52,8 Meilen bedeuten kann. Man kann von
dem Wagen also etwa 53 Meilen Dauergeschwindigkeit verlangen.

3. 655 : 0,428=153 Schatzung: 65 :1/2 =65X2=130
4. 0,081 : 4,175= 10,0194 " 8/100 : 4 = 2/100
5. 67500 : 197 =343 , 60000 :200=300

Weitere Beispiele kénnen Sie sich leicht selbst machen, aber dabei
werden Sie bald auf Fille stohen, die ,nicht gehen”. Beim Multipli-
sieren haben wir das schon gehabt. (Fig. 17, Seite 15). Wie dort, findet
sich auch hier ein Ausweg. Wir stellen ein: 21 : 3. Unter C 1 kann das
Ergebnis nicht abgelesen werden, dafiir unter C 10.

Ci1 3 10
| |

| | |

+ D1 21 i 10
Fig. 41 -
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Die Regel fiir die Division lautet also:

Man sucht die erste Zahl auf der Teilung D, stellt dariiber die
zweite Zahl auf der Teilung C und liest das Ergebnis unter C 1
oder C 10 auf D ab.

Beispiele:
6. Ein Baum hat 285 cm Umfang. Welchen Durchmesser hat er?

Die Division lautet: 285 :3,14*) = 90,7. Der Durchmesser betragt
fast 91 cm.

7. Fiir eine Parzelle von 835 qm werden RM 7500.— verlangt. Wie
wurde der Quadratmeter gerechnet?

Division: 7500 :835 = 8,98. Der Preis pro qm betrdagt RM 8.98.

Weitere Beispiele:

8. 0,685: 0,454 = 1,51 Schatzung: 06: 04=6:4=1,5
9. 68 : 258 = 0,264 " 75 :250 =03

10. 1,31 : 0,56 = 2,34 " 1 12 =2

Verwenden Sie nun einige Tage dazu, Divisionen und Multiplikationen
aller Art zu versuchen. Priifen Sie dabei, ob die Ergebnisse auch
richtig sind. Das ist sehr leicht und interessant. Sie rechnen heute
11,3 X 0,46 =5,2; morgen 5,2:11,3=0,46; libermorgen 5,2 : 0,46 =
11,3. Bei mehreren Aufgaben haben Sie von einem Tag zum andern
die Ergebnisse vergessen. Sie stehen immer wieder vor neuen Auf-
gaben und werden jeden etwa gemachten Fehler bestimmt finden.

Die oberen Teilungen.

Mit Absicht haben wir uns bisher auf die unteren Teilungen beschrankt.
Sie kénnen multiplizieren und dividieren, wissen auch im Tabellen-
bilden Bescheid und méchten nun versuchsweise einmal die oberen
Teilungen A (fest) und B (beweglich) beniiizen.

Bei genauer Belrachtung finden Sie, daf; die Teilungen A und B nichts
weiter sind als die Teilungen C und D, nur sind sie hier halb so lang,
dafiir aber zweimal nebeneinander darcestellt. In der zweiten Halfte
ist der Bezifferung eine Null angehéngt, so daly man insgesamt eine
Teilung von 1—100 vor sich hat. Die Felder zwischen den einzelnen
Ziffern sind kleiner, als unten. Die Unterteilung ist anders. Sie stellf
an die Ablesung genauer Resultate grofere Anforderungen. Schwer
ist es nicht. Das Schatzen der letzten Stellen ist uns ja bekannt. Es

*) Der Wert 3,14 ist auf vielen Staben mit der Marke 7z angegeben.
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mufy nur beachtet werden, dafy nun die feste Teilung oben und die
bewegliche unten liegt. Multiplikation und Division gehen also so
vor sich:

Multiplikation: 2,58

20
Al 2.5 10 A 100
entweder | | |
B |1 8 10 100
20
oder Al T 10 2.5 100
Fig. 43 | I I L
[ I
I I ! |
B1 8 10 100
Division: 46 :2
23 —
entweder A1 T 10 | 46 | 100
I | [ l
|
l | |
Fig. 44 B 1 10 2 100
23
oder A 1 46 10 'y 100
| | | l
I | | |
B 1 10 2 100
Fig. 45

Das Rechnen auf den oberen Teilungen hat sogar einen kleinen Vor-
teil: Der Schieber braucht nie umgestellt zu werden. Man muf nur
darauf achten, dafy der Anfang der Schieberteilung (1) bzw. das Ende
(100) beim Einstellen einer Multiplikation nie Gber die Halfte des Stabes
(10) ausgezogen werden. Dafy die Zahlen von 1 bis 10 und von 10
bis 100 beziffert sind, spielt dabei keine Rolle. Wir wissen, dafy beim
Rechenstab 2 auch 20 oder 200 oder 2000 usw. bedeuten kann.

Beispiel: 11,7X13,8=161,5.

161,5 161,5
A 1]11L7; TRA 10 3 100
I | | I
I |
| I I I
Fig. 46 1| 13,8 10 13,8 100
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Man stellt mit dem Anfang der Schieberteilung ein. Das Ergebnis kann
zweimal abgelesen werden.

Bei Tabellenbildung empfindet man es angenehm, wenn keine Um-
stellungen nétig werden. Deshalb stellt man Tabellen gern auf den
oberen Teilungen ein, wenn man die Bequemlichkeit auch mit einem
kleinen Nachteil erkaufen muf. Die Sicherheit im Ablesen ist geringer,
denn die einzelnen Felder sind kleiner, die Unterteilung ist mit weni-
ger Strichen durchgefiihrt.

Zum Schlufy sei dem Leser nochmals angelegentlichst empfohlen, alle
bisher gestellten Aufgaben auf den oberen Teilungen zu wiederholen.
Stabrechnen ist nur eine Sache der Ubung.

VL

Die reziproke Teilung.

Im letzten Kapitel haben wir uns zuerst mit den unteren Teilungen be-
schaftigt und sind dann auf die oberen Teilungen iibergegangen. Uber-
raschungen hat es dabei nicht gegeben. Ebenso stellt uns die zwischen
diesen beiden Teilungen liegende Teilung vor keine neue Aufgabe:
Sie ist das gleiche wie die Teilung € oder D, nur verladuft sie in
entgegengesetzter Richtung (reziproke Teilung), also nicht von
links nach rechts, sondern von rechts nach links.

Wir wollen zunéchst einmal das Lesen ein wenig iben und betrachten
deshalb die neue Teilung im Zusammenhang mit der uns langst be-
kannten Teilung C. (Fig. 47).

R 10 5 4 3.33 25 2 1

A A A A A A

] I ] ] I

C 1 2 2,5 3 4 5 10
Fig. 47

Dabei untersuchen wir, welche Zahlen auf beiden Teilungen iiber-
einanderstehen. Wir setzen den Lauferstrich auf C 2 und finden dartiber
5, iiber C 5 steht die 2, iber € 2,5 finden wir 4, liber € 3 finden wir
3,33, und so geht es weiter. Das machen wir an zahllosen Beispielen
und schreiben sie uns auf. Aus der daraus entstehenden Tabelle geht
dann hervor, dafy zwei libereinanderstehende Zahlen immer das Pro-
dukt 10 ergeben. Nun wissen wir, daf die Stellung des Dezimal-
kommas auf dem Rechenstab keine Rolle spielt, wir setzen es, wie es
uns zweckmahig erscheint und sagen:
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Zwei Ubereinanderstehende Zahlen ergeben das Produkt 1 oder
10 oder 100 oder 1000 oder auch 0,1 oder 0,01, wie wir es in
unserer Rechnung gerade wiinschen. Zahlen, deren Produkt 1 ist,
nennt man reziproke Zahlen oder auch Kehrwerte.

Solche Werte sind also 2 und /2 (oder 0,5); 3 und !/s (oder 0,333);
4 und /s (oder 0,25). Diese Zahlen waren nun nicht schwer zu finden.
Wie lautet aber der Kehrwert zu 7,152 Die neue Teilung gibt uns
sofort Auskunft. (Fig. 48).

R 10 7-1-5 1-3-9-9 1

|
c 1 1-3-9-9 Fig. 48 7-1-5 10

Wir stellen den Lauferstrich auf € 7-1-5 und lesen dariber auf R die
Ziffern 1-3-9-9. Der reziproke Wert ist also 0,1399. Man hétte es auch
so machen kdnnen: Der Lauferstrich wird auf 7-1-5 der neuen Teilung
geselzt, dann steht darunter auf C der Wert 0,1399.

Weil die mittlere Teilung die reziproken Werte zu allen Zahlen liefert,
heiit sie die reziproke Teilung. Wir bezeichnen sie kinftig mit R.
Uben wir uns im Ablesen einiger Kehrwerte, beachten aber dabei,
dak wir sie slets an zwei Stellen finden, und dalj wir das Komma nach
eigner Uberlegung einzusetzen haben.

Beispiele: Grundwert 137 Kehrwert 0,0073
" 0,457 " 2,19

auf C oder R 27,8 auf R oder € 0,036
" 0,0905 " 11,05
" 5,555 " 0,18.

Lesen Sie diese Aufgaben auch umgekehrt: Sie fangen mit dem Kehr-
wert an und finden den Grundwert.

Reziproke Zahlen werden oft vom Techniker gebraucht, und in seinen
Taschenbiichern hat er immer eine Tafel der Kehrwerte. Der Rechen-
stab liefert also mit den beiden Teilungen R und C ebenfalls eine
solche oft benutzte Kehrwerltafel. Wir wollen aber eine kaufman-
nische Verwendung der Teilung R mitteilen. Wir lesen im Kurszettel,
dafy danische Kronen mit 55,25 notiert sind. Wir wollen wissen, was
fir eine Bewertung der Reichsmark in Kopenhagen das bedeutet. Es
ist eine einfache Dreisatzaufgabe: |

fur 55.25 RM erhélt man 100 Kronen
" 1— RM ,» 100 :55,25 Kronen
, 100.—RM ,, 10000 :55,25 Kronen.
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Man erhédlt also immer den ,,Gegenkurs” zu einer Borsennotierung,
wenn man 10000 durch den gegebenen Kurs dividiert. Das aber lei-
stet gerade unsere R-Teilung. Suchen wir uns aut € die 55,25 auf, so
finden wir dariiber auf R den Kopenhagener Gegenkurs 181. Er be-
deutet: RM 100,— = Daén. Kr. 181.—. Da die Kursnotierungen im In-
und Ausland immer etwas voneinander abweichen, kann man mit
Hilfe des Rechenstabes die jeweils giinstigste Regulierung wahlen.

Beispiele: Kurs Brissel RM 4190 far Francs 100.—

Gegenkurs:  Francs 239.— , RM 100.—
Kurs Amsterdam RM 138.— ,, Gulden 100.—
Gegenkurs: Gulden 7250 ,, RM 100.—
Kurs Prag RM 8.70 ,, Ké. 100.—
Gegenkurs: Keé. 11.50 RM 100.—.

So haben wir schon eine Reihe von Anwendungen der reziproken
Teilung kennen gelernt, ohne den Schieber dabei zu bewegen. Wir
wollen ihn jetzt etwas nach rechts ziehen (Fig. 49), bis R 10 liber D 12

R |10 6 48 4 0333 24 15 1,2 1
I | l I

| | | | | | |
D1 12 2 025 3 36 05 8 10 Fig. 49

zu stehen kommt. Dann wollen wir untersuchen, in welchem Zusam-
menhange die beiden Teilungen R und D stehen. Wir machen das
wieder so, dafy wir allerlei Zahlen auf D mit dem Lauferstrich auf-
suchen und sehen, was er auf R zeigt. Wir finden 2 und 6, 0,25 und
48, 3 und 4, 36 und 0,333, 0,5 und 24, 8 und 1,5 und noch viele
andere mehr. Es macht keine Miithe zu erkennen, dafy alle diese Zah-
len das Produkt 12 ergeben. Wenn wir das Komma anders stellen,
dann kdnnen es auch 1,2 oder 120 usw. sein. Anstatt der 12 kann es
auch eine andere Zahl werden, wenn wir den Anfang R 10 Gber diese
andere Zahl einstellen. Kurz: Wir sind in der Lage, mit den beiden
Teilungen D und R eine Zahlentafel herzustellen, bei der zwei unter-
einanderstehende Zahlen stets ein vorgeschriebenes Produkt haben.

Was hat diese Moglichkeit fiir einen praktischen Wert, werden Sie
fragen. Sie ist ungemein wertvoll. Wir wollen das zunachst an einem
rein rechnerischen Beispiel feststellen: Bei irgend einer technischen
Untersuchung entsteht die Aufgabe, die Zahl 185 durch alle Zahlen
von 40 bis 50 zu teilen. Macht man das nach Fig. 40 des vorigen Ab-
schnittes, so mufy man eben elfmal diese Einstellung ausfiihren, also
elfmal den Schieber bewegen. Stellen wir aber R 10 {ber D 185
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(Fig. 50), so kommen wir mit einer Einstellung ans Ziel, da iber 40

')
(o B
R [10 ETIS 1
AAAAA I
Fig. 50
] y ) I
D1 185 40 41 42 43 44 usw. 10

bis 50 alle gesuchten Ergebnisse stehen. Da némlich immer zwei Zah-
len libereinanderstehen, deren Produkt 185 ist, muf Giber 43 der Wert
185 : 43 stehen, und den suchten wir ja gerade. Wir konnten unsere
Divisionen noch weiter ausdehnen, tber 60, 70, 80 usw. Uben Sie das
aber selbst einmal.

Wenn Sie die Eigenschaft der reziproken Teilung jemandem vorfiihren
wollen, nehmen Sie besser ein Beispiel, das auf einen praktischen Fall
und nicht auf rein rechnerische Fertigkeiten abgestellt ist. Die Haus-
frau will 31/4 m Stoff kaufen, der 80 cm breit liegen soll. Sie findet
ihn aber nur in der Breite von 65 cm. Wieviel muf sie kaufen? Stellen
Sie R 3,25 Gber D 80, dann finden Sie Uber D 65 das Ergebnis: 4 m.

(Fig. 51).

R 10 4 3,25 1
| |

Fig. 51

| l I
1 6,5 80 10

Endlich noch zwei sehr brauchbare Eigenschaften der reziproken Tei-
lung: Was geschieht, wenn wir auf D und R zwei Zahlen ibereinan-

derstellen, etwa D 3 und R 25 (Fig. 52) oder D 5 und R 44 (Fig. 53)?
Wir lesen unter dem Ende des Schiebers, das innerhalb der Teilungen
liegt, aut D das Produkt der beiden Zahlen ab, hier 75 (Fig. 52) und
220 (Fig. 53).

25 10
Fig. 52
I N4 I
D 3 75 10
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Fig. 53

| ¥ |
1 220 5 10

Um die letzte Anwendung der reziproken Teilung kennen zu lernen,
betrachten wir Fig. 54.

R 10 3 1
| ] |
I

c 1 4 10
| | |
7 Y. ¥ |

35><5 = 15 5] 60 10 Fig. 54

Es sind D 5 und R 3 iibereinandergestellt, unter R 10 sehen wir also
3.X5. Wenn ich diese Zahl noch mit einer dritten Zahl, etwa 4 multi-
plizieren soll, brauche ich keine Bewegung des Schiebers vorzuneh-
men, ich brauche nur die 4 aut C zu suchen; darunter steht das Ergeb-
nis 3X5X4 = 60. Wir haben ja die Multiplikationsstellung der Fig. 9
(Abschnitt II); anstelle der 2 steht hier ,,3X5", und anstelle der 3
heifjt es hier ,,mal 4",

Ubungen: Aufgabe aus Abschnitt II: wir stellen R 65 Gber D 13,3
und lesen unter C 4,35 auf D den Preis RM 37.60. Damals mufiten wir
zwei Einstellungen vornehmen.

Aufgabe aus Abschnitt III: wir stellen R 46 tiber D 1,75 und lesen
unter € 8,4 auf D das Gewicht 67,6 kg.

Wieviel kostet eine Parzelle von 16,5 m Lange und 12 m Breite, wenn
ein Quadratmeter mit RM 5,10 berechnet wird?

Wir stellen R 12 Gber D 16,5 und lesen unter € 5,1 auf D die Ziffern
1-0-1.

Schatzung: 12X 5X15=900. Das Ergebnis heift also RM 1010.—.

Ware der Preis pro gm RM 4.80, so hatten wir das Ergebnis nicht ohne
weiteres ablesen kénnen. Es mubl eine ,,Umstellung” des Schiebers
eingefligt werden, indem man R 10 dahin zieht, wo R 1 steht. Dann
liest man unter € 4,8 den Preis RM 950.— ab.

Diese Falle, die eine Umstellung erfordern, sind aber recht selten.
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VIL.

Quadrat - Quadratwurzel,
Kubus - Kubikwurzel, System Rietz.

Wir kommen zum Quadrat bzw. zur Quadratzahl. Von der Schule
her wissen wir: Ein Quadrat ist eine Flache, bei der Lange und Breite
gleich sind. Lénge und Breite miteinander multipliziert ergeben den
Quadratflachen-Inhalt, den wir im folgenden als Quadrat oder Qua-
dratzahl bezeichnen.

1 2 3 456 7 8

Nehmen wir einmal ein Schach-
brett zur Hand.

Es hat 8 XX 8 = 64 Felder.

64 ist zur Zahl 8 das Quadrat.
Andere Beispiele: 3XX3=29; 6 X 6=236; 15X 15=225 usw.

Der Techniker braucht solche Quadratzahlen sehr oft; der Rechenstab
liefert sie ihm, wenn von der Teilung D zur Teilung A abgelesen wird.

4 910 16 25 36 49 64 81100

| | | RN

| | | T 1 T 1

2 3 4 5 6 i 8 9 10
Fig. 5%

Uber jedem Wert der Teilung D steht das Ergebnis der Multiplikation
dieses Wertes mit sich selbst = ,,das Quadrat” auf A. Will man zu
11,75 die Quadratzahl haben, so stellt man den Lauferstrich auf 11,75
der Teilung D und liest auf A 1-3-8 ab. Eine Uberschlagsrechnung
sagt uns, dafy das Ergebnis 138 ist.

Ubung: Erheben Sie die folgenden Grundzahlen ins Quadrat:

Grundzahl Quadrat | Grundzahl Quadrat Grundzahl Quadrat

7,38 54,5 0,0972 0,00945 579 33,5

0,457 0,209 27,6 762 63,2 3990

234 54800 0,1234 0,0152 8340 69 600000
3,14 9,86
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Es ist also, wie sie gesehen haben, aukerst einfach, eine Zahl ,,ins
Quadrat zu erheben”,

Beim Techniker kommt ebensooft der umgekehrte Fall vor. Er kennt
beispielsweise die Zahl 49 und sucht die Zahl, die mit sich selbst
multipliziert diese 49 ergibt, d.h. er ermittelt aus einem Quadrat-
flachen-Inhalt 49 die Seite dieses Quadrats. Man nennt das: die Qua-
dratwurzel aus einer Zahl ziehen.

Sie werden nun sagen: das ist doch &ufjerst einfach, wir gehen eben
den umgekehrten Weg, stellen auf A ein und lesen auf D ab. Richtig!
Zur Quadratzahl 49 finden wir dann die Grundzahl 7. Wir iiben das
an einigen Aufgaben:

45 18 6 4,5 1,6
Quadrat-Wurzel 6,71 4,24 2,45 2,12 1,265
Angeschrieben werden solche Rechnungen:
V45 = 6,71 usw.

Das waren nun die Zahlen, die man auf den Teilungen A bzw. D ohne
weiteres aufsuchen kann. Was wird aber, wenn wir aus einer Zahl
iiber 100 die Quadratwurzel ziehen wollen? Hier hilft uns, wie beim
Stabrechnen (berhaupt, nur eine Uberschlagsrechnung.

Suchen wir einmal die Wurzel aus 160.

Uberschlag: 12X 12 =144 und 13 X 13 = 169. Das Ergebnis muk also
zwischen 12 und 13 liegen. Wir stellen den Lauferstrich auf diejenige
1-6-0 der Teilung A, bei der wir unten auf D einen Wert zwischen 12

und 13 finden. Das kann also nicht die rechte 1-6-0 sein, sondern nur
die linke. Hier finden wir die Wurzel 12,65.

VV3000. Die Wurzel mul zwischen 50 X 50 = 2500 und 60 X 60 = 3600
liegen; wir miissen also die 3 auf der rechten Halfte einstellen, damit

wir auch einen solchen Wert erhalten. Wir lesen /3000 = 54,8.

Hatten wir die 3 auf der linken Halfte eingestellt, so hatten wir /300
= 17,32 erhalten.

V0,65. Die Wurzel muly etwas gréher als 0,8 sein, denn das Quadrat
zu 0,8 ist 0,64. Die Einstellung mufy also rechts erfolgen und ergibt
0,806. Hatten Sie auf die linke 6-5 eingestellt, so hatten Sie V0,065 =
0,255 erhalten oder V6,5 = 2,55, und das ware falsch.

Wir missen uns also merken, dak der Rechenstab beim Ausziehen der
Quadratwurzel immer zwei Mdglichkeiten bietet, von denen durch
einen vorausgehenden Uberschlag die richtige auszuwéhlen ist. Das
ist aber nur bei rein rechnerischen Ubungsaufgaben nétig. Sobald es
sich um einen praktischen Fall handelt, ist das Ergebnis immer im
voraus klar. Wenn also, um eines der obigen Beispiele praktisch ein-
zukleiden, ein Gértner den Auftrag erhélt, einen 3000 Quadratmeter
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grofien, quadratischen Rasenplatz anzulegen, so weify er genau, dafy
weder 5,48 m noch 548 m, sondern nur 54,8 m Seitenldnge in Frage
kommen.

Damit haben wir gleichzeitig fiir alle Félle dieser Art folgende leicht-
fahliche Formel:

Die Grundzahl steht zu ihrer Quadratzahl im gleichen Verhiltnis
wie die einfache Seite eines Quadrats zum Flicheninhalt. Eine
Zahl steht zu ihrer Quadratwurzel im gleichen Verhilinis wie der
Flicheninhalt eines Quadrats zur einfachen Seite.

Welchen Inhalt hat der in Fig. 57 dargestellte Wiirfel? Wir tragen uns
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auf den von vorn nach hinten gehenden Kanten die ganzen Meter ab;
es mogen acht sein. Dann schneiden wir in der Richtung des Pfeiles
(Fig. 58) den Wiirfel durch. Er zerféllt in acht Scheiben, die 8 m lang
und 8 m breit, aber nur 1 m dick sind. Jetzt tragen wir auf den von
links nach rechts laufenden Kanten ebenfalls die Meter ab; es miissen
wieder acht sein, da wir ja einen Wirfel haben. Schneiden wir dann
in der Pfeilrichtung (Fig. 59) durch, so zerféllt jede Scheibe in acht
Saulen (in Fig. 59 ist nur eine der Scheiben dargestellt). Im ganzen
enistehen also aus den acht Scheiben 8 X 8 = 64 Saulen. Endlich tra-
gen wir auch noch auf den von oben nach unten laufenden Kanten
die einzelnen Meter ab, was wieder acht werden miissen. Schneiden
wir dann in der Pfeilrichtung (Fig. 60) durch, so zerfillt jede Saule in
acht Wiirfel, deren jeder 1 m lang, 1 m breit und 1 m hoch ist. Da
8 X 8 Saulen vorlagen, entstehen also 8 X8 X8 Wirfel, oder man
findet: der ganze Wiirfel aus Fig. 57 hat 8 X8 X 8 =512 Kubikmeter
Inhalt (siehe Fig. 60).
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Fig. 60

Solche Zahlen, die durch dreifache Wiederholung als Faktoren ent-
stehen, heilfen Kubikzahlen. Der Techniker braucht sie sehr oft und
hat daher in seinen Taschenbiichern immer eine Kubiktafel. Wir miis-
sen also auch von unsern Rechenstaben verlangen, daly sie das Kubie-
ren der Zahlen auszufihren gestatten. Stdbe, die besonders fiir das
technische Rechnen bestimmt sind, haben deshalb ganz oben {iber A
eine besondere , Kuben”-Teilung K (Fig. 61). Sie besteht aus drei
aufeinanderfolgenden Teilungen (von 1—10), die zusammen den glei-
chen Platz einnehmen, wie die untere Teilung D. Sie beginnt also mit
1, lauft Gber 10 und 100 bis 1000. Genau so leicht, wie wir Gber der
einfachen Seite eines Quadrats auf D den Flacheninhalt dieses Qua-
drats auf A abgelesen haben, kénnen wir jetzt iber der Kante eines
Wiirfels auf D den Kubikinhalt dieses Wiirfels auf der Kuben-Teilung
(K) ablesen.

O N0 w >

>| < >
l g 10 27 125 216 343 5127291000
I | | : 0
1 10 1100
| | a L
: : P
10 P 1w
s | | IR
| | | ’
1 17
Fig. 61
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Ubungen: Bestimmen Sie die Kubikzahlen

zu: 1,385 Loésung: 2,655

0,256 0,0168 Uberschlag:
0,2 X 0,2 = 0,04 X 0,2 = 0,008
0,3 X 03 =10,09 X 0,3 = 0,027;
dazwischen mufy das Ergebnis lie-
gen, also 0,0168.

31,7 31900 Uberschlag:
30 X 30 X 30 = 27000.
Unser Ergebnis mufy etwas grofer
sein!

0,0455 0,000094 Uberschlag:
0,04 X 0,04 X 0,04 = 0,000064;
0,05 X 0,05 X 0,05 = 0,000125.

Zwischen beiden Zahlen muf un-
ser Ergebnis liegen.

512 134000000
6,18 236
70,5 350000
8,84 691
0,923 0,786
10,35 1109

In diesen Beispielen haben wir von der Kante eines Wiirfels aus-
gehend, seinen Kubikinhalt errechnet oder wir haben zu den einzel-
nen Grundzahlen deren Kubus bestimmt. Gehen wir den umgekehrten
Weg, d. h., wollen wir vom Kubikinhalt eines Wirfels ausgehend die
Kantenldnge ermitteln, so ziehen wir aus der betreffenden Zahl dje
Kubikwurzel. Wir haben also den Kubikinhalt oben auf K einzustellen
und werden darunter auf D die Linge der Kante finden. Einige Bei-
spiele sollen uns zeigen, wie einfach das ist (Fig. 62):

Die Kubikwurzel aus 5 = 1,71.

1 5 1000

|
I
1

1,71 Fig. 62 10

Weitere Beispiele: V22 =28 V422 =175

Haben wir aber aus Zahlen, die unter 1 oder iber 1000 liegen, die
Kubikwurzel zu ziehen, so hilft uns, bevor wir einstellen, wieder eine
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kleine Uberlegung: Wie wird die Wurzel wohl beschaffen sein? Offen-
bar gibt die Kuben-Teilung immer drei Einstell-Méglichkeiten, je
nachdem man die Zahl in der linken, der mittleren oder in der rech-
ten Teilung einstellt (Fig. 61).

1/98000. Da 40X 40 X 40 = 64000 und 50 X 50 X 50 = 125000 ist,
mufy die Kubikwurzel von 98000 zwischen 40 und 50 liegen. Das er-

reichen wir nur, wenn wir in der mitileren Teilung einstellen. Ergeb-
nis 46,1.

}0,595. Da 0,8X0,8X0,8 = 0,512 und 0,9)X0,9X0,9 = 0,729 ist,

haben wir das Ergebnis zwischen diesen Werten zu suchen. Wir haben

daher die Einstellung in der rechten Teilung vorzunehmen und finden
dort 0,841.

10.003. Sie mufy zwischen 0,1 X 0,1 X 0,1 = 0,001 und 0,2 X 0,2 X 0,2
= 0,008 liegen. Zwischen 0,1 und 0,2 finden wir aber nur dann einen
Wert, wenn wir auf der linken Teilung einstellen. Ergebnis 0,1442,

Zu merken ist hier:

Eine Zahl steht zu ihrer Kubikwurzel im gleichen Verhiltnis wie
der Kubikinhalt zur einfachen Kante eines Wiirfels. Eine Zahl steht
zu ihrer Kubikzahl (Kubus) im gleichen Verhiltnis wie die ein-
fache Kante zum Kubikinhalt eines Wiirfels.

VIIL

Berechnung einer Kreisflidche, einer Walze,
eines Baumstammes.

Der Dreistrichlaufer.

Wir haben gelernt, wie man Quadrat- und Kubikzahlen bestimmt bzw.
wie man Quadrat- und Kubikwurzeln findet. Nun wollen wir das Ge-
lernte einmal auf eine Rechenaufgabe aus der Praxis libertragen. Als
Sachgebiet wéhlen wir die Forstwirtschaft.

Auf unserem Spaziergang durch den Wald kommen wir an einen
Kahlschlag. Kreuz und quer liegen die Stdmme herum. Einer von ihnen
interessiert uns. Wir mochten gern wissen, wieviel Kubikmeter Nutz-
holz er ergibt. (In der Forstwirtschaft heikt es ,,Festmeter’’ zum Unter-
schied von ,,Raummeter” fir geschichtetes Brennholz: Fig. 63).

Die Berechnung scheint nicht ganz einfach zu sein, denn unser Stamm
hat keine der uns geldufigen Formen, insbesondere nicht die eines
Wiirfels. Dazu kommt, dafj jeder Baumstamm Buckel und Falten hat.
Mit ausreichender Genauigkeit kann man das Ergebnis finden, wenn
man als nachst dhnliche Figur die Walze nimmt. Zwar ist unser Kiefern-
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Fig. 63

stamm am oberen Ende nicht ganz so dick wie am unteren, aber da
helfen wir uns, indem wir ihn in der Mitte messen (Fig. 64).

Fig. 64

Der Forster hat deshalb den Stamm in der Mitte schon ,ringeln”, also
von der Rinde befreien lassen. Wir messen mit einem Bandmah den
Umfang an der geringelten Stelle und erhalten 163,5 cm. Da wir den
Durchmesser brauchen, tfeilen wir diese Zahl durch 3,14. 3,14 ist auf
jedem Rechenstab mit dem Zeichen n und einem Teilstrich eingetra-
gen. Wir stellen ein und finden als Durchmesser 52.

Jetzt schreiten wir die Lange des Stammes ab. Wir zahlen 71/z Schritte.
Ein Schritt ist 80 cm, 71/2 Schritte sind also 6 Meter.

Will man den Inhalt einer Walze ausrechnen, so muff man deren
Grundflache mit ihrer Lange multiplizieren. Den Durchmesser kennen
Wir, er betrdgt 52 cm. Die Grundfliche (= Flacheninhalt) finden wir,
wenn wir den Durchmesser halbieren (= Halbmesser), das Ergebnis
mit sich selbst und dann noch mit 3,14 multiplizieren. Wir erhalten den
folgenden Ansatz:

Halbmesser mal Halbmesser mal 3,14 oder
26 X 26 X 3,14.
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Und nun auf dem Rechenstab: Wir stellen den Léauferstrich ayf 26 der
Teilung D. Dann mufy genau dariiber auf A das Ergebnis der Multipli-
kation 26 X 26 (= 262) stehen, das wir aber nicht abzulesen brauchen.
Wir rechnen gleich weiter, ziehen den Anfang der Schieberieilung B
unter den Léuferstrich und riicken diesen auf 3,14 (genauer: 3,14159)
der Teilung B. Dariiber auf A finden wir das Endergebnis: (Fig. 65).

676 2124
10 A 100
I I
| . I I I
B 1 7 =314 10 100
cl1 10
] I
| I
26 | 10 Fig. 65

Wie wird es aber abgelesen? Der Forster weily es aus seiner Erfahrung.
Wir miissen im Kopf eine Uberschlagsrechnung machen: 30X 20= 600;
600X3=1800. Es mufy also 2124 gcm (= 0,2124 qm) heifsen.

Wir wollen uns die Leistung des Rechenstabes einmal klar machen:
er hat 26 ins Quadrat erhoben und dann eine Multiplikation mit 3,14
ausgefiihrt. Dabei haben wir mit dem Schieber nur eine Bewegung
gemacht. Versuchen Sie einmal, den Zeitgewinn gegeniiber der glei-
chen Rechnung auf dem Papier festzustellen. Sie werden finden, daf
er ganz enorm ist.

Nun bringen wir Ihnen eine Uberraschung. Der technische Rechenstab
vereinfacht bei richtiger Anwendung die Berechnung des Flichen-
inhalts eines Kreises (Querschnitt) bei gegebenem Durchmesser noch
ganz gewaltig. Uber den Durchmesser auf D wird die auf der Teilung
C mit einem Sonderstrich gekennzeichnete Marke C gestellt. Diese
Marke fafit alle eben erwéhnten Rechnungen zusammen, tiber B 1 steht
auf der Teilung A der gesuchte Querschnitt: |

Querschnitt
1 T 10 100
I | |
| | |
1 10 100
1 C 10
l ] |
I | . |
1 Durchmesser 10 Fig. 66
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Das gleiche wie die Marke C links leistet die Marke Ci in der Mitte
der Teilung 'C. Von beiden Marken nimmt man immer die, die den
Schieber soweit wie méglich innerhalb des Stabkérpers belafst. Dann
werden von B 1, B 10 und B 100 immer zwei die Ablesung des Quer-
schnitts ermdglichen. |

Aber dieses Verfahren ist manchem noch nicht bequem genug. Er be-
nitzt den Dreistrichlaufer (Fig. 67), um es noch wesentlich zu verein-

fachen.
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Fig. 67

Stellt man né@mlich seinen rechten Strich (bei dem hier gezeigten Liu-
fer kann man auch auf den mittleren Strich einstellen) tiber den Durch-
messer auf der untersten Teilung D, so zeigt sein linker Nachbarstrich
(ohne Schieberbewegung) oben auf Teilung A den Querschnitt.

g (Querschnitt)

A I —
B 1 =4 = —
5 [ = =v== =
d (Durchmesser) Fig. 68

Selbstverstandlich kann man auch umgekehrt verfahren. Wir sefzen
den einen Strich liber den Querschnitt auf der Teilung A und finden
unter dem rechten Nachbarstrich auf der Teilung D den Durchmesser,
Nun zurick zu unserem Baumstamm! Wir stellen die Marke Ci der
Teilung C Uber den Durchmesser 52 auf der Teilung D. (Wir nehmen
Ci, da bei Benutzung von C der Schieber zu weit nach rechts ver-
schoben werden miifte). Uber B 1 auf der Teilung A steht jetzt der
gesuchte Querschnitt: 2124 qcm. (Fig. 69).

Damit sind wir aber noch nicht fertig, denn wir wollen ja den Kubik-
inhalt ermitteln. Wir missen also den Querschnitt 2124 qcm‘oder
0,2124 gm mit der Lénge 6 multiplizieren. Wiirden wir nach Fig. 65
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verfahren, so wiére eine zweite Bewegung des Schiebers notwendig,
um die Multiplikation auszufiihren. Wir richten uns aber nach Fig. 66
und ersparen sie uns. Der Schieber steht mit B 1 schon unter A 2124;
wir brauchen also nur den Lauferstrich auf B 6 zu verschieben, um auf -
A 1,274 Festmeter abzulesen (Fig. 69). Damit hat unser Rechenstab
vier Multiplikationen mit nur einer Schiebereinstellung gel6st.

1 2124 gcm 10 1,274cbm 2124qcm 100
I I I I I
I I I I
B 1 6 10 100
C 1 C Ci 10
I I | | I
I | - |
I 52cm 10 Fig. 69

Mehr noch als die Festmeterzahl eines Stammes interessiert der Preis.
Wir nehmen an, dafj ein Festmeter RM 42.— kostet und stellen auf
dem Stab eine Tabelle her, indem wir unter A 10 den Wert B 42
ziehen. Dann haben wir oben die Festmeter und darunter die Preise.
Flr unseren Stamm von 1,274 fm finden wir einen Preis von RM 53.50.

A 11,274 10 100
| | | |
| | | |
10 42 100
53,50 Fig. 70
10
|
| ]
D 1 10

Fragen Sie einmal vorher lhre Begleiter, welchen Preis sie fiir diesen
oder jenen Stamm zahlen wiirden, und dann rechnen Sie ihnen auf
dem Rechenstab den Preis aus. lhre Begleiter werden staunen, nicht
nur Uber ihre eigene falsche Taxe, sondern auch iiber die erstaunliche
Geschwindigkeit, mit der Sie die Aufgabe auf dem Rechenstab gel6st
haben.

Man wird Sie vielleicht noch fragen, wieviel wiegt der Stamm? Fir
Sie ist die Feststellung eine Kleinigkeit. Wenn man den Kubikinhalt
mit dem sog. spezifischen Gewicht multipliziert, erhdlt man das Ge-
wicht. Das spezifische Gewicht von Kiefernholz ist rund 0,5, das von
Buchenholz 0,7, das des Ebenholzes 1,2. Stellen wir also den Anfang
der Teilung C liber 1,274 auf D, so kénnen wir mit jedem spezifischen
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Gewicht multiplizieren. Unter € 0,5 lesen wir auf D 6-3-7, unter € 0,7
8-9-2 und unter € 1,2 1-5-2-9 ab. (Fig. 71).

1 10 100
| | |
| | |
B 1 10 100
C 1 1.2 05 07 10
| | I | ]
| | l l l |
1 1.274 10 Fig. 71
1529 637 892

Der Fachmann, der solche Aufgaben taglich durchfiihrt, weif natiirlich
sofort, welche Gewichte das sind. Wir sind weniger geiibt und miissen
daher iiberlegen. Von der Schule her wissen wir, daf

(ccm) 1 Kubikzentimeter Wasser gleich 1 Gramm
(cdm) 1 Kubikdezimeter " » 1 Kilogramm
(cbm) 1 Kubikmeter " nw 1 Tonne (= 1000 kg) ist.

Die Stémme wiegen also 0,637t (= 637 kg), 0,892t (= 892 kg) und
1,529t (= 1529 kg).

Was wir hier herausgegriffen haben, ist nur eine Méglichkeit der An-
wendung des Rechenstabes in der Praxis. Ebenso wie der Rechenstab
diese waldwirtschaftlichen Berechnungen schnell und sicher meistert,
meistert er auch Aufgaben aus anderen Gebieten. Wir haben hier ein
Beispiel gewéhlt, das jedermann selbst nachpriifen kann.

Dafy der Rechenstab allen Menschen ohne Unterschied des Berufs ein
schneller und sicherer Helfer ist, werden wir noch beweisen.
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| |
2. Teil:
Der Rechenstab fiir den Kaufmann

Das ideale Rechenhilfsmittel fiir den fortschrittlichen
Menschen aller nichttechnischen Berufe

IX.

Ablesung auf den oberen und unteren Teilungen.
srechnung.

Was lhnen bisher gezeigt wurde, war der technische Rechenstab oder
besser gesagt, derjenige Rechenstab, der in besonderem Mafe den
Bediirfnissen des Technikers dient. Das Grundlegende bei ihm ist, wie
bei allen Rechenstdben, die Teilung von 1—10. Sie ist beim tech-
nischen Rechenstab in verschiedener Ldnge und Richtung so aufge-
tragen, dafy die in technischen Berufen haufig wiederkehrenden Be-
rechnungen auf einfachste Weise durchgefiihrt werden kénnen.

Damit soll beileibe nicht gesagt sein, dafj etwa nur der Techniker da-
mit umzugehen weify; nein. Er war nur der erste, der die grofen Vor-
teile des Stabrechnens erkannt und sich dieser neuen zeitsparenden
Rechenmethode bediente. Mit dem technischen Rechenstab kann ohne
Vorkenntnisse irgendwelcher Art jeder rechnen.

Wenn man trotzdem in den letzten Jahrzehnten Spezial-Rechenstabe
fir die verschiedensten Anwendungsgebiete geschaffen hat, so ge-
schah dies, um die Lésung bestimmter an den jeweiligen Beruf ge-
bundener Aufgaben noch zu vereinfachen.

Im Zuge dieser Bestrebungen ist der Rechenstab fiir den Kaufmann
entstanden. Er gestattet auf einfachste Weise die Durchfiihrung von
Zinsrechnungen, Valuta-Umrechnungen, prozentualen Zu- und Ab-
schldgen, Kalkulationen, Kostenvoranschligen usw. Dabei verzichtet
der Rechenstab fir den Kaufmann auf alle nur vom Techniker ge-
wiinschten Teilungen und Zeichen, ist also bei aller Vielseitigkeit
seiner Verwendung in Klarheit und Ubersichtlichkeit des Teilungsbildes
nicht mehr zu Uberbieten. Nach diesem Instrument hat der Nicht-
techniker lange gesucht. Heute ist es da, und jeder, der nicht
vorzugsweise mit technischen Berechnungen (Quadraten, Ku-
ben usw.) zu tun hat, sollte sich den Rechenstab fiir den Kaufmann
CASTELL -Disponent 1/22 zulegen.
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Fig. 72

Sehen wir uns die Teilung einmal néher an. Die beiden unteren Skalen
sind die gleichen wie beim technischen Stab. An Stelle der Bezeich-
nungen € und D stehen beim CASTELL -Disponent die Buchstaben E
(Einkaufspreis) und V (Verkaufspreis) links bzw. T (Tage) und Z (Zins)
rechts. Ein Unterschied ist insofern noch vorhanden, als die Teilung
auf dem Stabkérper schwarz und die Teilung auf dem beweglichen
Schieber rot ist. Auch die beim technischen Rechenstab in der Mitte
des Schiebers befindliche reziproke Teilung ist vorhanden. Sie ist griin
aufgetragen und mit Val. (Valuta) links bzw. p%o rechts bezeichnet. Mit
ihr kann man Valuta-Umrechnungen und Zinsrechnungen ausfiihren. Ab-
gesehen von der Farbe und Bezeichnung ist also alles beim alten ge-
blieben. Nun kommt aber das Charakteristische beim CASTELL -Dispo-
nent 1/22, Die oberen Teilungen sind die gleichen wie die unteren,
nur ist die 1 nicht am Anfang, sondern in der Mitte. Damit wird fol-
gendes erreicht:

1. Beim Einstellen und Ablesen kann man beliebig von den unteren
auf die oberen Teilungen libergehen und umgekehrt.

2. Wenn man beim Einstellen einer Multiplikation den Schieber nicht
iber das auf der Mitte der Staboberseite befindliche Zeichen
<«——|—> auszieht, kann das Ergebnis oben oder unten stets
abgelesen werden, ohne daf der Schieber — wie in Fig. 19 ge-
zeigt — umgestellt werden mub.

3. Die Anordnung der Teilung ist so getroffen, dafy sie die bei Zins-
berechnungen notwendige Division Jahreszins : 360 selbsttatig
lost. Zinsrechnungen kénnen dadurch mit nur einer Einstellung
durchgefiihrt werden.

4. Aukerdem kann man iber jeder Leistung in Sekunden der unteren
Teilung die Stundenleistung auf der oberen Teilung ablesen. —
Sehr interessant bei Rad- und Autorennen, bei Wettkéampfen im
Laufen, Schlittschuh-, Skifahren usw.

Zu 1. Wir nehmen das Beispiel 262 X 5,65 vor. Fig. 73 zeigt die Ein-
stellung des technischen Rechenstabes.

Man kann unter der Zahl 5,65 nicht mehr ablesen. Der Schieber
mufj umgestellt werden. (Siehe Abschnitt III).
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1 5,65
C ] |
T y
262 Fig. 73

Beim CARSTELL -Disponent stellt man ebenso ein. Wie beim
technischen Rechenstab, kann auch hier unter 5,65 der unteren
Schieberteilung nicht abgelesen werden. Nun kommt aber die
Vereinfachung, die der CASTELL -Disponent seinem Beniitzer
bietet: Das Ergebnis 1480 erscheint tber 5,65 der oberen
Schieberteilung.

1480
KZ
| T
5,65
1 5,65
E I ' T
| Z l
1
| 262 Fig. 74

Regel: Kann man gegeniiber einer Zahl der Schieberteilung
auf der danebenliegenden Stabkérperteilung nicht mehr
ablesen, so sucht man diese Zahl auf der anderen
Schieberteilung und findet das Ergebnis gegeniiber auf
der entsprechenden Stabkérperteilung. Man geht dabei
beliebig von der unteren Teilung auf die obere {iber
und umgekehrt. Der Schieber braucht nicht umgestelit
zu werden, eine Bequemlichkeit, die sehr angenehm
empfunden wird.

Ein weiteres Beispiel: 198 X 79,8.

15 800
KZ

I
79,8

1 79,8

|

1

] z ¥
198 l Fig. 75

Hat man E 1 Gber V 198 gestellt, so kann man unter E 79,8
nicht mehr ablesen, findet aber Uber 79,8 der oberen (roten)
Schieberteilung das Ergebnis 15800 auf der oberen (schwarzen)
Stabkorperteilung.
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Zu 2. Wir nehmen das Beispiel Fig. 17 aus Abschnitt III vor:

4,15X 2,82,

Wenn wir E 1 Uber V 4,15 stellen, konnen wir weder unter 2,82
der unteren noch lber 2,82 der oberen Schieberteilung ab-
lesen. — Der Schieber ist {iber die Mitte ausgezogen.

KZ T
[
2,82
] 2,|82
E ]
v z |
415 Fig. 76
Wir missen also mit der rechten Seite (E 10) des Schiebers
einstellen und dann kann das Ergebnis 11,7 oben und unten
abgelesen werden.
11,7
l Kz
{ T
2,82
2,82 1
T
\ Z
7 4,15 Fig. 77
Uben Sie in gleicher Weise die librigen Multiplikationen aus
Abschnitt III.
Kursrechnung

Nun wollen wir einmal aus Abschnitt IV die Aufgabe Fig. 29 mit dem
CASTELL -Disponent ausrechnen. Wir hatten eine Tabelle gebildet, bei
der Dinar und Reichsmark gegeniiberstanden. Um alle Umrechnungen
ablesen zu kénnen, muhten wir zwei Einstellungen des Schiebers vor-
nehmen. Auf dem CASTELL -Disponent sieht die Autgabe so aus:

565 7
l KZ
[ |
|
1 124
475 1
| T
v z
268 565 Fig. 78
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Eine Einstellung liefert alle Ablesungen. Dabei ist es gleich, ob man
unten einstellt oder mit der in der Mitte liegenden 1 der oberen
Schieberteilung. Was man unten nicht findet, ist oben abzulesen und
umgekehrt. Immer mufy man darauf achten, dafy der Anfang bzw. das
Ende des Schiebers nicht tiber die Mitte ausgezogen wird.

Wenn Sie die lUbrigen Beispiele aus Abschnitt IV auf dem CASTELL -
Disponent ausrechnen, werden Sie die grofen Vorieile feststellen, die
dieser Rechenstab beim Tabellenbilden bietet.

Damit wollen wir fir heute schliehen. Uben Sie mit dem CASTELL -
Disponent das Multiplizieren, Dividieren und insbesondere das Tabel-
lenbilden und beachten Sie folgendes:

Auf dem CASTELL-Disponent kann gleichzeitig oben und unten
eingestelit und abgelesen werden. Eine Umstellung des Schiebers
gibt es im allgemeinen nicht.

X.
Zinsrechnung fiir 360 Tage pro Jahr.
” ”» 365 " ” TR

Der Rechenstab beim Sport.

Im letzten Abschnitt brachten wir 1 und 2 der charakteristischen Unter-
scheidungsmerkmale zwischen dem CASTELL -Disponent und dem
technischen Rechenstab.

Nun kommen wir

zu 3. Sehen wir uns einmal die Teilungen des CASTELL -Disponent
genauer an. Uber dem Anfang und liber dem Ende der unte-
ren Teilung steht auf der oberen Teilung der Wert 3—6. Wir
lesen ihn fir 360 und finden, dak beim Ubergang von der
oberen zur unteren Stabkérperteilung oder von der oberen
zur unteren Schieberteilung jede Zahl durch 360 dividiert wird.

360 720 1260 2340 360
| Kz
" 360 720 1260 2340 360

1 2 35 6,5 i
E T
v z
1 2 35 655 1
Fig. 79
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Diese Einrichtung macht Zinsrechnungen sehr bequem. Versu-
chen wir es an einem Beispiel:

4°/o aus RM 145.— in 164 Tagen:

Wir lesen das Ergebnis oben und unten. Zur Erleichterung der
Einstellung und Ablesung sind die Teilungen mit Zeichen ver-

sehen.
K = Kapital
Z = Zinsen
T = Tage

p%o = pro Hundert (Zinsfuf)

Wir suchen auf der Stabkorperteilung K das Kapital, stellen
darunter auf der grinen Teilung in der Mitte des Schiebers
(p®/0) den Zinstuly und lesen ab auf Z oben und Z unten.

aber (unter) T 360 die Jahreszinsen = RM 5.80
uber (unter) T 164 die gesuchten Zinsen fir 164 Tage = RM 2.64
und
uber (unter) T 1 den Tageszins = 1,61 Pig.
5.80 145]1.61 2.64
— KZ
: T
360 1 164
Val. 5 p°/o
4
1 164 360
E T
\' Z
1.61 2,64 5.80
Fig. 80

Um uns klar zu machen, welche Vereinfachung hier der CASTELL -
Disponent bietet, schreiben wir einmal den schulmahigen An-
satz dieser Zinsrechnung an:

145 X4 X 164

145 : 100 X4 : 360 X 164 oder 100X 380

Und das alles mit nur einer Einstellung! Warum!

Wenn wir uns das Bild auf dem Rechenstab naher betrachten, stellen
wir fest, daly Uber jedem Prozentsatz der grinen Teilung der ent-
sprechende Zinsdivisor auf der oberen (roten) Schieberteilung steht.
Von 49y ist der Zinsdivisor (360 : 4) 90, von 4,5% 80, von 3%0 120
usw. Durch diesen Zinsdivisor ist, wenn man den Zinsfuff unter das
Kapital rickt, dividiert. Wir wiederholen das Beispiel aus Fig. 80 unter
Einzeichnung der genannten Zinsdivisoren:
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145 2.64

, KZ
|— : T
80 90 120 164
Val. f——]— : p9%/o
Fig. 81 45 4| 3
E T
\" yA

Die Zinsrechnung kann also auf zwei Arten angeschrieben bzw. durch-

gefihrt werden: 4 145100 4:360 ¥ 164
2. 145:100  : 90 X 164.

Uberschlag: 499 aus RM 150.— in einem Jahr
in 1/2 Jahr (= 180 Tage)
Das Ergebnis der Zinsrechnung mufy unter RM 3.— liegen.

Il

RM 6.—
RM 3.—
Ein weiteres Beispiel: 3!/1%/0 aus RM 925.— in 46 Tagen:
Wir uberschlagen:
3,5% aus RM 1000.— in einem Jahr = RM 35.—

in /s Jahr (=45 Tage) rund = RM 4,50

Das Ergebnis muly also in der Nahe dieses Betrages liegen. Ein Irrtum
ist nicht moglich.

3.84 925
| ] KZ
! ; T
46 §
Val. | p %/o
3.25
46
E T
\' y4
Fig. 82 3.84

Lésung: Unter K 925 wird p%bs 3,25 gestellt, dann kénnen die Zinsen
zweimal abgelesen werden. Oben und unten steht gegen-
iber 46 auf dem Schieber (T) der Zinsbetrag RM 3.84 auf
dem Stabkérper (Z).

Noch ein Beispiel: 4,5% aus RM 31.— in 35 Tagen:

13.56 31
' _: KZ
—I | T
35
Fig. 83 Val. | p %
4,5
E T
v Y4
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Man findet iber 35 der oberen T-Teilung auf Z den Wert = 1356.

Uberschlag: 4,5%0 aus RM 100.— in einem Jahr = RM 4.0
4,5%0 aus RM 31.— in einem Jahr = ca.RM 1.50
4,5%0 aus RM 31.— in Y/10Jahr (36 Tage) = ca. RM —.15

Ergebnis: 13,6 Pfennige.

Veréndern wir die Aufgabe etwas:
4,5%0 aus RM 310.— in 272 Tagen:

Zunachst schatzen wir: 4,5 aus RM 300.— in 360 Tagen = 13,50.

Far 272 Tage betragen die Zinsen ca. /4« weniger. Das Ergebnis muf
um RM 10.— herum liegen. Stellen wir nun den Rechenstab ein, so
erhalten wir das in Fig. 84 a dargestellte Bild. Die 272 Tage stehen so,
dafy wir gegenilber auf der Stabkorperteilung nicht ablesen kénnen.

310
Za g,
272
Fig. 84a Val I p%/o
1 4.5 2,'72
v £ v !

Diese Stellung kann gelegentlich vorkommen. Sie ist der einzige Fall,
in dem auch beim CRSTELL-Disponent eine Umstellung des Schiebers
vorgenommen werden mufy, wie wir sie vom technischen Rechenstab

her kennen. Wir wechseln die 1 am red‘nlen und die 1 am linken Ende
des Schiebers aus.

10.54
KZ
2N Fig. 84b
Val. | pOlo
c 272 1
IT
V— z

10.54

Jetzt lesen wir die Zinsen wieder an zwei Stellen ab. Sie betragen
RM 10.54,
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Bei den bisher behandelten Aufgaben hatten wir das Jahr zu 360 Tagen
gerechnet, wie es in Deutschland allgemein Ublich ist. Bei gericht-
lichen Auseinandersetzungen und in einigen Landern (u. a. England)
wird das Jahr mit 365 Tagen angenommen. Auch dazu kann man den
CASTELL -Disponent verwenden. Der Laufer hat zu diesem Zweck zwei
Striche, in der Mitte einen grofien und links davon einen kleinen. Soll
das Jahr zu 365 Tagen gerechnet werden, so stellt man den grofien
Hauptstrich auf das Kapital und zieht unter den linken kleinen Neben-
strich den Zinsfu. In diesem Falle wirde das Beispiel von Fig. 80
folgendermafyen aussehen:

1451

n 2.606

y KZ
- T

164
Val. l p%/o
4
164
E ; T
\'"/ A

2.606 Fig. 85

Der Zinsbetrag ist kleiner geworden. Es gibt jetzt nur RM 2.61 Zinsen.
Das ist selbstversiandlich, denn man hat ja den Jahreszins durch 365
dividiert, um den Tageszins zu ermitteln.

Wir rechnen sdmtliche Beispiele in gleicher Weise aus.
Ergebnis: Fig.82 RM 3.79 Fig.83 RM —.134 Fig. 84a/b RM 10.40.

Zu 4 der Haupt-Unterscheidungsmerkmale zwischen dem CASTELL -
Disponent und dem technischen Rechenstab:

Wir haben nachgewiesen, dafy bei dem CASTELL -Disponent
auf Stabkérper und Schieber jedem Wert der oberen Teilung
das Ergebnis der Division durch die Zahl 360 auf der unteren
Teilung gegeniibersteht. Damit ist gleichzeitig gesagt, dafy der
CASTELL -Disponent von unten nach oben selbsttatig mit der
Zahl 360 multipliziert.

Liest man nun sfatt 360 ,,3600”, so ergeben sich daraus viele
interessante  Anwendungsméglichkeiten fir den praktischen
Menschen, denn 3600 Sekunden hat die Stunde.

Von jeder Sekunden-Leistung unten steht die Stundenleistung
oben.

Einige Beispiele:

1. Wir sind auf dem Flugplatz. Der Windmesser zeigt eine
Windgeschwindigkeit von 7,2 Metern pro Sekunde an. Da-
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runter konnen sich die wenigsten Menschen etwas vorstel-
len. Ein lebendiger Begriff fiir alle wird daraus erst, wenn
wir die Stundenleistung feststellen. Wir nehmen unseren
CASTELL -Disponent zur Hand und lesen iber der Sekun-
dengeschwindigkeit auf der unteren Teilung die Stunden-
geschwindigkeit auf der oberen Teilung ab. Man erhalt hier
26 km/Std.
26

i KZ

Val.

<m

T

p%/o

T

yA
1.2

Fig. 86

. Wir sind bei einem Radrennen. Es werden 10 Runden ge-

fahren. Jede zweite Runde wird gewertet und die fiir die
letzten 200 m jeder zweiten Runde erzielte Zeit durch Laui-
sprecher bekannt gegeben. Erste Meldung: 12,2 sec.

Man nimmt seinen Klein-Disponent zur Hand und stellt
12,2 der unteren Schiebeiteilung (T) Gber 200 der unteren
Stabkérperteilung (Z). Dann liest man unter der 1 am linken
Ende der unteren Schieberteilung die Geschwindigkeit pro
Sekunde (16,4 m) auf der unteren Stabkérperteilung und
dariber auf der oberen Stabkérperteilung die Geschwindig-
keit pro Stunde = 59 km — eine enorme Leistung!
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T

Val. p%/o

1 12.2
E T

16.4 200 Fig. 87

3. Wir sitzen am Lautsprecher und héren die Uberiragung der

Olympiade: 100 m in 10,3 sec!

Schnell eingestellt: 10,3 der unteren Schieberteilung (T)

uber 1 (=100 m) am linken Ende der
unteren Stabkérperteilung (Z)

und wir lesen: unter 1 am rechten Ende der unteren
Schieberteilung die Sekundenleistung 9,7 m auf der unteren



Stabkérperteilung und dariiber aut der oberen Stabkérper-
teilung 35 km/Std. — Der Laufer war also dreimal so schnell
wie ein Radfahrer. Eine respektable Leistung!

35
! yA
2 T ¢
Val. p°/o
10.3 1
E T
v Z
1 Fig. 88 9.7

So wird der Sport interessant.

XL

Prozentsitze - Umsatzsteigerung, Inventur-Abwertung,
Aufschlag - Rabatt, Einkaufspreis - Verkaufspreis.

Wir haben festgestellt, dak der kaufmannische Rechenstab sich vom
technischen Rechenstab wesentlich unterscheidet. Nun gehen wir aber
weiter und behaupten:

~Der kaufmdnnische Rechenstab (HSTELL -Disponent ist das
ideale Rechenhilfsmittel fiir die Menschen aller Berufsschichten,
soweit sie nicht ausgesprochen technische Berechnungen durch-
zufiihren haben.”

Diese Behauptung mufj bewiesen werden. Beginnen wir bei einfach-
sten Dingen:

Beliebige Prozentsitze aus einem Betrag

RM 13400.—. Man sucht 134 (die Nullen kénnen wir uns schenken,
denn der Rechenstab kennt nur die Zitfernfolge) auf der oberen
(schwarzen) Stabkérperteilung und stellt darunter 1 (= 100) der
oberen (roten) Schieberteilung. Oben und unten stehen sich die zah-
lenmahigen und die prozentualen Werte von RM 13400 gegeniiber.

536.— 750.— 938.— I 13400.— 227.8.——- 3000.—

KZ
! l T
40/0 560/0 79/0 |1009/0 179/0 22.49/o
19/o0 20/o 590/0
E T
\'} Z
134.— 268.— 670.— Fig. 89
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Umsatzsteigerung

Ein Ladengeschaft hat im Jahr 1936 RM 67 000.— umgesetzt. 1937 ist
der Umsatz auf RM 84 500.— gestiegen. Wie hoch ist die Umsatz-
steigerung prozentual?

Man kann verfahren wie in Fig. 89, sucht auf der oberen (schwarzen)
Stabkérperteilung den Wert 67 und stellt darunter 1 der oberen (roten)
Schieberteilung. Die Einstellung heifjt: RM 67000 = 100 9%b.

Gegeniiber RM 84 500.— der (schwarzen) Stabkdrperteilung liest man
12690 auf der (roten) Schieberteilung, die Steigerung betragt 269%b.

67000.—| 84500.—

KZ

1000/¢0 1269/0

\' y4
Fig. 90

Ebenso einfach 13kt sich diese Aufgabe in der Weise 16sen, dafy man
unter
67 000.— der oberen (schwarzen) Stabkérperteilung

84 500.— der oberen (roten) Schieberteilung

zieht und gegeniiber 1 der oberen oder unieren (schwarzen) Stab-
korperteilung auf der (roten) Schieberteilung 126 abliest.

Sollte es interessieren, festzustellen, um wieviel %0 der Umsatz 1936
gegeniiber 1937 niedriger war, so liest man — ohne die Schieberein-
stellung zu andern — gegeniiber der 1 der oberen oder unteren
(roten) Schieberteilung 79,3%0 auf der (schwarzen) Stabkorperteilung
ab, der Umsatz war 1936 20,7%0 niedriger als 1937.

67000.—| 793 1
KZ
T
84 500). 1 1260/0
1260/0 1
E |—- T
\ I Z
1 Fig. 91 79.3
Inventur-Abwertung

Nach Schlufy jeder Saison bleiben Ladenhiiter zurlick, die zu erheblich
herabgesetzien Preisen abgestohen werden miissen. Entsprechend dem
voraussichtlichen Verkaufserlés mufy die Bewertung in der Bilanz er-
folgen.
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im folgenden Beispiel soll eine Abwertung von 17,5%0 durchgefiihrt
werden.

Man sucht den Wert 82,5 (= 100%/0—17,5%0) auf der oberen (schwar-
zen) Stabkorperteilung und zieht darunter 1 (=100) der oberen (roten)
Schieberteilung. Nun steht jedem Inventur-Wert auf der (roten) Schie-
berteilung (oben oder unten) der um 17,5% gekirzte Bilanzwert auf
der (schwarzen) Stabkérperteilung gegeniber.

4,69 82.50 1,65 26,40
, KZ
T
5,69 100.— 2. 32—
Fig. 92
1,21 3,15 485.— 6,67 8 —
E i | T
V - 1 |} Z
1.— 2,60 400.— 5,50 6,60

Aufschlag — Rabatt

Ein Geschaftsmann gewahrt fir bestimmte Artikel 2790 Rabatt. Wel-
chen Prozentsatz mufy er seinen Selbstkosten zuschlagen?

Wir suchen:

73 (=100°%/0—27%/0) der (schwarzen) Stabkorperteilung und stellen
gegeniiber die 1 (= 100%0) der (roten) Schieberteilung. Gegeniiber der
1 der (schwarzen) Stabkérperteilung lesen wir auf der (rofen) Schieber-
teilung 137 (= 37%0 mehr als 100%0); also: 270 Rabatt entsprechen
37°%0 Autschlag.

Man kann noch viel mehr ablesen. Gegeniber allen Werten der
(schwarzen) Stabkdrperteilung liest man die um 37% erhéhten Werte
auf der (roten) Schieberteilung und umgekehrt von allen Werten der
(roten) Schieberteilung die um 27°%e Rabatt gekirzten Werte auf der
(schwarzen) Stabkérperteilung ab.

Einkaufspreis — Verkaufspreis

Ein Handler kauft seine Artikel mit 15% Rabatt ein, 35% betragen
seine Vertriebskosten, 10%0 will er verdienen.

Einkauf pro Gros — Verkauf pro Stiick

Zunachst suchen wir 85 (= 100%/0—15%0) auf der unteren (schwarzen)
Stabkérperteilung und stellen dariiber 1 der unteren (roten) Schieber-
teilung (Fig. 93).
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KZ

v z
: 85 Fig. 93

Allen Brutto-Einkaufspreisen der (roten) Schieberteilung stehen die um 15%0 gekiirzten
Netto-Einkaufspreise auf der (schwarzen) Stabkérperteilung gegeniiber. Da sie uns fiir
diese Aufgabe aber nicht interessieren, lesen wir sie garnicht ab. Wir rechnen weiter:

Es sollen 359%0 Verkaufsspesen zugeschlagen werden. Wir halten 135 (= 1009 +
35%0) aut der oberen (roten) Schieberteilung mit dem Laufer fest (Fig. 93) und
ziechen die 1 der oberen (roten) Schieberteilung unter den Lauferstrich (Fig. 94).

KZ
T

Fig. 94

E T

Y4

Das Zwischen-Ergebnis brauchen wir nicht abzulesen. Wir haben zu allen Netto-Ein-
kaufspreisen der (roten) Schieberteilung 35%0 geschlagen, die um 359 erhdhten Preise
sind auf der (schwarzen) Stabkérperteilung abzulesen, und nun gehen wir weiter. Man
will 10% verdienen. Wir miissen also noch 10%0 zuschlagen. Dies geschieht in der
Weise, dak wir auf der oberen (roten) Schieberteilung 110 suchen, mit dem Lauferstrich
festhalten (Fig. 94) und unter den L&uferstrich die 1 der oberen (roten) Schieber-
teilung stellen.

Das sieht so aus:

-35 -.039 -049 -71 -80 -.184 -.228

KZ

T
Fig. 95

T
E -

Jetzt haben wir von allen Brutto-Einkaufspreisen pro Gros zunachst 15%0 Rabatt
abgezogen und dann 35% Verkaufsspesen, aukerdem 10% Gewinn zugeschlagen.
Von jedem Brutto-Gros-Einkaufspreis der (roten) Schieberteilung finden wir auf der
(schwarzen) Stabkérperteilung den entsprechenden Gros-Verkaufspreis. Damit weif
der Verkaufer aber nicht viel anzufangen, er braucht den Verkaufspreis fiir das
Stiick. Das ist sehr einfach. Wir dividieren durch 144 (Fig. 96).

KZ

40.-

I
J T
445 560 8!.- 01.- 144 21 - 26.-

21.- 2.~ 40.- 4.45 5.60 81.- 91.-
1

Vv

I T
184 -.228 -35 -.039 -.049 N TR Fig. 96
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Nun stehen allen Gros-Brutto-Einkaufspreisen der (roten) Schiebertei-
lung die Stiick-Verkaufspreise auf der (schwarzen) Stabkérperteilung
gegeniiber.

Gros-Brutto-Einkaufspreis Stuck-Verkaufspreis
RM 4.45 = RM —.039 = 3,9 Ptennige
b 91— = ., —80 = 80 "
o 21— = . —.184 = 184 "
v 26— = n —.228 = 22,8 "
n 40— . w —35 = 35 "
n 5.60 = nw —.049 = 49 "
v 81— = n —J1 =T

1)

Naturlich wird der Verkaufer die Preise entsprechend aufrunden. Die
genauen Ergebnisse sollen nur zeigen, mit welcher Prazision der
CASTELL -Disponent arbeitet, wenn Einkaufspreise in Verkaufspreise
umgewandelt werden.

Zur Erleichterung des Verfahrens sind auf den unteren Teilungen
Zeichen eingedruckt und zwar

E (= Einkautspreis) an der linken Seite der unteren (roten) Schieber-
teilung,

V (= Verkautspreis) an der linken Seite der unteren (schwarzen)
Stabkérperteilung.

Hier bewahrt sich die beim CASTELL -Disponent vorgesehene Ein-
richtung, daff oben und unten eingestellt und abgelesen werden kann,
in besonderem Mahe. Hat man eine Tabelle gebildet, wie in vorstehen-
dem Fall, so liest man vom kleinsten bis zum gréhten Wert ab, ohne
den Schieber auch nur einmal umstellen zu mussen. Die damit ver-
bundene Bequemlichkeit und Zeitersparnis weify derjenige zu schatzen,
der viel mit Tabellenbildungen zu tun hat. Es kaufe sich jeder den
CASTELCL -Disponent, wenn er nicht gerade ausgesprochen technische
Berechnungen durchzufithren hat.

Merken Sie noch folgendes:

Hat man eine Serie gleichgearteter Berechnungen durchzufiihren,
so geht man nicht von einer bestimmten Zahl aus, sondern von
100. Ist das gesuchte Verhiltnis zu 100 (= 100°/¢) hergestellt, so
kann es fiir jede beliebige Zahl abgelesen werden.

Und nun lberzeugen Sie sich davon, dafy diese Regel in dem Beispiel:
,Einkaufspreis — Verkaufspreis' angewendet wurde.
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XIL

Eine Wanderung durch verschiedene
Anwendungsgebiete:

Der Arzi, der Jurist, der Bauer, der Verwaltungsbeamte,
der Exporteur, der Kalkulator, der Apotheker.

Und nun kommt der Kehraus! In diesem Abschnitt soll nachgewiesen
werden, dafy der CASTELL -Disponent das zeit- und energiesparende
Rechenhilfsmittel fir alle diejenigen Menschen ist, die nicht ausge-
sprochen technische Berechnungen durchzufiihren haben. Zu diesem
Zweck bringen wir Beispiele aus den verschiedensten Anwendungs-
gebieten.

Der Arzi

Er will einem Patienten 3 g einer fertigen Lésung einspritzen. 1 ccm
davon wiegt 1,4 g. Welchen Rauminhalt mufy die Spritze haben?

Wir stellen iber 1 der unteren (schwarzen) Stabkérperteilung 1,4 der
unteren (roten) Schieberteilung (Fig. 97). Die dadurch geschaffene
Tabelle heiht: 1,4 g = 1 cem, dann sind 3g = 2,14 ccm; g und ccm
stehen sich gegeniiber.

KZ
T
E ' T
V= y4
1 2,14

Der Jurist

Gemah einer letztwilligen Verfiigung sind RM 3000.— an Neffen und
Nichten entsprechend ihrem Alter zu verteilen. Es handelt sich um 5
Personen von 23, 18, 16, 11 und 3 Jahren.

Wie mufy der Notar den Betrag verteilen?

Die Verméachtnisnehmer zéhlen 23 + 18 + 16 + 11 + 3 = zusammen
71 Jahre. Insgesamt erhalten sie RM 3000.—. Wir suchen auf dem
Stabkorper unten (schwarz) 71 und stellen dariiber 3 (= 3000) auf dem
Schieber unten (rot), (Fig. 98), dann stehen auf der (schwarzen) Stab-
korperteilung die Jahre und auf der (roten) Schieberteilung die RM.
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23 Jahre = RM 972.—
18 ,, = , 760.—
16 ,, = , 676—
"1 ,, =, 465.—
3 , =, 127—
71 Jahre = RM 3000.—
11 16 18 23 3
KZ ;
465 676 1760 972 127
Fig. 98
127 3
E T
\") Z
3 71
Der Bauer

Verschiedene Diingemittel werden auf 6 gleich grofen Ackerflachen
ausprobiert und folgende Erirage festgestelit:

Acker A:

2]

n

n

"

zusammen:

TMOO®

kg

"

1)

"

485
288
315
375
451

414

kg 2328

Zunachst wird der mittlere Ertrag ermittelt. Man sucht 2328 auf der
unteren Stabkorperteilung (schwarz) und stellt dariiber 6 (Anzahl der
Acker) der unteren Schieberteilung (rot). Das Ergebnis 388 steht
oben und unten gegeniiber der 1 der (roten) Schieberteilung auf der
(schwarzen) Stabkérperteilung (Fig. 99).

338

KZ

L]

Fig. 99

2328

388
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Diesen mittleren Ertrag bezeichnen wir mit 1009, und nun wollen
wir feststellen, um wieviel Prozent die einzelnen Ertrage dariber oder
darunter liegen. Wir brauchen hierzu den Schieber nicht umzustel-
len. Es stehen bei dieser Schiebereinstellung den Gewichten auf der
(schwarzen) Stabkorperteilung die Prozente auf der (roten) Schieber-
teilung gegeniber:

Acker A: kg 485 = 1259/,

" B: ,, 288 = 749/,
" C: ,, 315 = 819/
" D: ,, 375 = 979/,
" E: ,, 451 = 1169
" F: ,, 414 = 1079,
kg 2328
414 451 485
KZ
.
107 116 125
Fig. 100
74 81 97| 1 g
E =T
Y, ! 7
288 315 375 [388

Obwohl auch 10tel Prozente abgelesen werden kénnen, haben wir
auf ganze Prozente abgerundet, weil das zur Beurteilung der gesuch-
ten Ertragsfahigkeit im allgemeinen geniigt und im vorliegenden Falle
schon der grofyen Abweichungen wegen hinreichenden Aufschlufs gibt.
Natirlich kann man noch viel genauer ablesen.

Der Verwaltungsbeamte

In vier Abteilungen eines Dezernats sind im abgelaufenen Rechnungs-
jahr verbraucht worden:

Abteilung A: RM 14375 —

" B: . 21073.—
" C: ., 11460.—
" D: o 31763.—

zusammen: RM 78671.—
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Fir das laufende Rechnungsjahr werden im Zuge der sozialen Ver-
besserungen RM 90000.— ausgeworfen. Dieser Betrag soll entspre-
chend dem Verbrauch des Vorjahres verteilt werden.

Das geschieht mit dem CASTELL-Disponent auf recht einfache Waeise.
Man stellt RM 78671.— der (schwarzen) Stabkérperteilung und
RM 90000.— der (roten) Schieberteilung gegeniiber und findet auf

der Stabkorperteilung den alten und auf der Schieberteilung den
neuen Verbrauch.

alter Verbrauch: neuer Verbrauch:
Abteilung A: RM 14375.— RM 16450.—
" B: n 21073.— n 24100.—
" C: w 11460 — » 13100.—
’ D: v 31763.— v 36350.—
RM 78671.— RM 90000.—
KZ
T
Fig. 101
13100 16450 24100 36 350 90 000
E | | T
v | | z
11460 14375 21073 31763 78 671

Noch einfacher ist es, wenn man jeden Betrag auf Hundert aufrundet,
was bei der Art der Aufgabe ohne weiteres zugelassen ist.

Der Exporteur

Nach Frankreich werden infolge der dauernden Kurssenkungen alle
Grundpreise mit folgenden Aufschlagen berechnet:

3759%0 + 2090 + 2090 + 109/,

Ein neuer Artikel wird aufgenommen. Er soll mit den Aufschligen
Frics. 200.— bringen. Wie ist der Grundpreis?
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Man geht von Frics. 100.— aus und z&hlt dazu zunachst 375%o. Dies
geschieht in der Weise, daff man 475 (100 + 375) der (schwarzen)
Stabkorperteilung und 100 der (roten) Schieberteilung gegeniiber-
stellt. Sodann verschiebt man den Laufer auf 120 der (roten) Schieber-
teilung — in diesem Falle der oberen —

- KZ
120
] Fig. 102
T
v Y4
475

und rickt die 1 der gleichén Schieberteilung unter den L&uferstrich.
Darauf folgt dieselbe Bewegung von Laufer

: - KZ
1 120
Fig. 103
T
£ \ y A

und Schieber noch einmal, denn man will j ja zweimal 2090 zuschlagen.
Und nun kommt eine |etzte Verschlebung des Laufers auf 110 der

Schieberteilung.

Kz
= T
110
Fig. 104
E T
Y z

Die 1 der Schieberteilung wird unter den Lauferstrich gebracht, und
die Ausrechnung ist fertig. :

| — KzZ
Fig. 105
26.60
E T
Vv z
200



Aut dem Stabkérper (schwarz) stehen die Preise mit den Aufschldgen,
auf dem Schieber (rot) die Grundpreise ohne Aufschlige.

Frfcs. 200.— Gesamterlés entspricht
Frfcs. 26.60 + 375%0 + 20%/0 + 20%0 + 10%o Aufschlag.

Der Kalkulator

Bei Kalkulation einer Serie Waren sollen 35% Rabatt auf den Brutto-
preis beriicksichtigt werden. Wie hoch ist der ausgleichende Zuschlag
zu den Selbstkosten?

Dem Ergebnis jeder Subiraktion 100 weniger Rabatt auf der unteren
Schieberteilung (rot) steht das Ergebnis der Addition 100 + ausglei-
chender Aufschlag auf der mittleren (reziproken) Schieberteilung (griin)
gegeniiber. In vorliegendem Falle stellt man 100 — 35 = 65 auf der
unteren Schieberteilung (rot) mit dem Lauferstrich ein und liest dariiber
154 = 100 + 54 auf der reziproken Teilung (griin) ab (Fig. 106).

KZ
T
154
Val. g p %0
65
E T
v z
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Fig. 106

Der Apotheker

Es sind zu mischen 180 g Tee, der sich wie folgt zusammensetzt:

4 Teile Huflattich

5 , Eibisch

7 , Plefferminz
3 , Anis

2 ,, Sukholz

21 Teile.
Man sucht auf der oberen (schwarzen) Stabkérperteilung 180 und stellt
darunter 21 der oberen (roten) Schieberteilung (Fig. 107). Auf der

(schwarzen) Stabkérperteilung stehen die Gewichte, auf der (roten)
Schieberteilung die Teile.
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4 Teile = 34 g Huflattich
5 ., = 43 g Eibisch
7 ., = 60 g Pfefferminz
3 = 26 g Anis
2 ,, = 17 g Sukholz
21 Teile = 180 g.
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Das genligt aber noch nicht, denn das Rezept soll fiir alle Falle
gleicher Art festgehalten werden. Dazu ist es nétig, den prozentualen
Anteil pro Teesorte zu ermitteln. Man nimmt die ganze Menge von
180 g mit 100%0 an und stellt diese beiden Werte gegeniiber. Wo
180 g auf der oberen (schwarzen) Stabkérperteilung steht, wissen wir.
Wir brauchen also nur die 1 (= 100%0) der oberen (roten) Schieber-
teilung darunter zu ziehen (Fig.108), um auf der (schwarzen) Stab-
kérperteilung die Gewichte und gegeniiber auf der (roten) Schieber-
teilung die Prozente abzulesen.
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34 g = 19 9/o Huflattich
43 g = 24 9y Eibisch
60 g = 33 9o Pfefferminz
26 g = 14,5% Anis
17 g = 9,5% Sikholz

180 g = 100 Y.

Sémtliche Ergebnisse sind aufgerundet, weil es in diesem Falle er-
laubt ist.
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Natiirlich gibt es auch Rezepte, bei denen Aufrundungen unzuléssig
sind, insbesondere dann, wenn es sich um Stoffe handelt, deren Ge-
wichte, um den Patienten nicht zu gefdhrden, peinlich genau einge-
halten werden missen.

Es ware nun falsch, anzunehmen, dak in solchen Féllen der Rechen-
stab ungeeignet sei. Im Gegenteil! Man rechnet das Rezept auf dem
iblichen Weg aus und priift es zu aller Sicherheit mit dem Rechenstab
nach. Dann hat man die absolute Gewéhr, dafj kein Fehler passiert ist.

Vollendefer als der Rechenstab ist die Verbindung Rechenstab-
Rechenmaschine, der CHASTELC - Addiator. Er gestattet aufjer
Multiplikationen und Divisionen auch Additionen und Subtrak-
tionen. Zwischenergebnisse kénnen mit ihm festgehalten und
aufaddiert werden, — das ideale Rechenhilfsmittel filr den an-
spruchsvollen Rechner.
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Der nene CRASTELL Addiator

multiplisiont - dividievt - addievt - subtrahiet

Schon lange bestand der Wunsch, ein Rechengerit zu besitzen, das nicht nur multi-
pliziert und dividiert, sondern auch addiert und subtrahiert. Alle Rechenarten zu-
sammengefaBt, das ist die dringende Forderung aller Rechnenden. Au$ diesen Erwégungen

heraus enistand das Universal-Rechengerat, der CHSTELL -Addiator.

25 cm Teilungslinge:
CRSTELL Addiator - 1/87 A

System Rietz mit reziproker Teilung.

CASTELC Addiator - 1/54 A

System Darmstadt.

LRSTELL Addiator - 1/22 A

Disponent {iir den Kaufmann.

12,5 ecm Teilungslinge: -
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